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Ä nemzet itél.
A magyar nemzet felháborodásá­

nak, a november 18-án elkövetett 
törvényiiprás fölött érzett aggodal­
mának, táj da Írná mik fenséges meg­
nyilatkozása volt az a húsznál több 
népgyülés, melyet ma az ország kü­
lönböző részeiben tartottak meg s a 
melyeknek mindegyikén élesen ítél­
ték el a kormánynak azt a törekvé­
sét, hogy rést üssön Magyarország 
alkotmányának hatalmas bástyáin.

Ezek a mai tiltakozó gyűlések vol­
tak az igazi kifejezői annak, hogy 
a magyarság miként érez, miképpen 
gondolkozik. És ezek a tiltakozó gyű­
lések megértethetik a kormánynyal, 
megértethetik Perczcl Dezsővel, hogy 
a magyar nemzet miként itél ’az ő 
gyászos cselekvésük felölt.

Győr városában, abban a városban, 
a hol a kormám párti politika pár 
nappal ezelőtt olyan csúfos kudarezot. 
vallóit, ma határt nem 
sedéssel fogadták és hallgatták 
Kossuth l erenczeí, gróf Apponyi Al­
bertet és nem hangzott el egv árva 
szó se, mely csak egy pillanatra is 
megzavarta volna az impozáns izvii- 
lést. Összehasonlítván a győri kor­
mánypárti, rendezett népgyülést, me­
lyen alig jelent meg néhány ember s 
a melyet utezai tüntetés előzött meg. 
uíczai tüntetés követett is, a mai 
győri népgyüléssel, a melyre ezernyi- 
ezer ember ment el

ismerő léiké­
nt eg

hogy a jövőbeli események ne mond­
janak ellent azoknak.

*
A mai nap eseményeiről a követ­

kezőkben számolunk be:

Sem Kossuth Ferencz, sem Apponyi Al­
bert prezstizsére árnyék nem esik, ha azt 
mondjuk, hogy beszédeik mellé — a melyek 
a nap kiemelkedő eseményei — bátran oda­
állíthatjuk azt a togadlalást is kiemelkedő 
eseményképen, a melyben Győr őket s a 
kíséretükben levő ellenzéki képviselőket ré­
szesítette. Ez talán az egyetlen eset, a mi­
kor a keret csinossága, ízlésessége, beszé­
dessége egészen addig a vonalig nyomul 
előre, a hol már a kép művészi becse meg­
kezdődött. Kivetnivalót azonban ezen ne 
keressen senki, mert hiszen arról volt szó, 
hogy a nemzet testéből egy darab kinek a 
láttára melegedik föl, kinek az eszméit zárta 
szivébe, kinek a gondolatai erjednek lelké­

ben s a fülébe fújt két harsona közül melyik­
nek a hangjára íoir fül a vére. |

S ugyanennél az oknál fogva természetes 
nek kell találnia mindenkinek, hogy a mikor 
a második győri gyűlés képét rajzoljuk me», 
állandóan fültőrekszik az elsőnek az ábrá­
zolja. Hiszen Győr csütörtök óta szemernyit 
sem változott meg; az utczái még mindig 
oly kedvesen hepehupásak, a városháza fel­
hőkbe nyúló tornya űrzéktelenül nézi a 
Iöltiüli szaladgáló gözkocsikat, a hires Lloyd 
olt ált sárgán a szabad tér közepén, a há­
zak hol csinosak", hol nem, — szóval talán 
még egy kavicsot sem rúgtak cl a helyéiül.

Mégis ma nem azt a Győrt láttuk, a me­
lyet csütörtökön. Mintha kegyes dzsinnek 
elvarázsolták volna azt a felhőbe, ősalakba 
burkolúdzo városi, a melyben az emberek 
íülzaklatolt kedélyekkel, nyugtalan lélekkel 
rohantak egy kocsi felé, a melyet százakra

sua sponte. j
mert úgy diktálta a szive, a hazafi- 
súga, tudatara vbrcdl-e a hatalom 
annak, hogy magatartásával csak 
egyet ért ei: maga ellen zúdította az 
egész rnagyar közvéiei11 ényt ?

Es valaminlhogy lelkes, impozáns 
lefolyású volt a győri népgyülés, azon- 
képen olyan volt az ellenzéki polgár­
ságnak ma rendezett többi gyűlése 
is. Egyikre se kellett verbuválni a 
hallgatóságot. Elment mindenki, a ki 
magyarul érez és elmondhatjuk, hogy 
ma a nemzet Ítélt es ítélete lesújtó 
azokra, a kik ellene vételiek.

A független, szabad gondolkozást» 
polgárságnak ezzel a manifeszláczió- 
jával szemben micsoda szánalmas 
dolgok azok a »törhetetlen bizalom­
ról« szóló üdvözlő táviratok, a miket 
a kormány és a szabadelvű párt 
elnöksége küldet magának képviselő­
testületekkel, falusi imákkal, konezot 
leső önzetlen hazafiakból álló köz­
kereseti társaságokkal, a melyeknek 
hihetőleg hamarosan meg is térítik 
nz üdvözlő tavival költségéit.!

A kormánypárt mozgalmában nem 
•-is volt ina se nevezetes momentum 
más, csak Hieronymi kereskedelem­
ügyi miniszter pozsonyi beszéde, 
amely természetesen elkerülhetetlen 
szükségnek akarta feltüntetni mind­
azt, ami történt. Mert tűrhetetlen 
volt már Hieronymi szerint, hogy a 
^kisebbség visszaélt azokkal a sza­
badsagokkal, melyeket a házszabá­
lyok biztosítottak neki, süt tűrhetet­
len volt az is, hogy a költségvetést 

‘mindig hónapokon keresztül tárgyal­
ták. Hát ezen változtatni kellett és 
mert az ellenzék nem volt hajlandó 
belemenni a huszonegyes bizottság 
kiküldésébe, hát történnie kellett an­
nak, ami történt.

Hieronymi határozottan kijelentette, 
hogy a kormány haladni fog a 
czél felé, melyet maga elé tűzött, 
hogy tudniillik lehetetlenné tegyen 
minden hiábavaló időfecsérlést és ki­
küszöbölje a magyar képviselőházbúi 
a durva hangot, de arra nem gondol, 
hogy a szólásszabadságot megszorítsa 
és hogy eró'szakot alkalmazzon.

Ezt eddig nem láttuk.
De a Hieronymi kijelentéseit jó* 

megjegyezzük magunknak és várjuk-.

menu Jegyvcrc-s erő védelmezett meg a ka­
vargó indulattól: olyan volt ekkor Győr, 
mint egy rettenetesen dühös ember, a ki 
ütni szeretne, de nem tud, mert hátulról 
mind a két kezét lefogták. Nos, ma derű 
és lelkesedés ömlött, cl az aiczún. A téli 
nap sugarai Kinevettek a házakra az 
utczákia, az utczakon hömpölygő tömegre, 
végigezikkáztak a nyitott ablakokon s azt a

c-ii- 
mind 

árma.

morajlott föl az óváezió, amely azután 
végigfutva a sorokon, kijutott a pályaudvar 
előtt lévő térre, a honnan ezerszeresen meg­
erősödve verődött vissza.

Néhány perez múlva kinyujtözott a kocsi­
sor. Az élen bandérium; szentpéteri barna 
legények ülték meg a fiezánkoló, lobogó- 
sörényü paripákat, a melyek kényeskedve 
csapkodták a kövezetét. Utánuk "Kossuth, 
Apponyi fogata. Magyar ruhás emberek ül­
nek a bakon, kezükben a nemzeti szinü 
zászlóval. Azután következik a többi hintó.

. . ; Volt vagy száz kocsi egy sorban. A 
merre* elhaladt a menet, rz utezákon szo­
rongott a nej). Férfiak, asszonyok, gyerme­
kek- lankadást nem ösmerő lelkesedéssel 
éljenezték az ellenzéki képviselőket. A házak 
ablakai mind tárva-nyitva voltak s a hány 
m i asszony lakik Györbei, mind kihajolt és 
keszkenőjét lobogtatta a vendégek felé. Né­
melyik még ezzel sem elégedett meg, hanem 
összeverte a kacsóját s egy élienzett, végül 
pedig — lefotografálta a menetet. A házak 
gazdagon tol voltak díszítve, mindegyiken 
lobogó, szőnyeg, drapéria.

*

Igazán csodálatos, hogy sehol semmi osz- 
szekoczczanás nem íürté’it, botot t az utczák 
épenséggel nem tágasak s nép rengeteg volt. 
Rendőrt alig lehetett látni, katonát épenség- 
gel nem. Ha valamelyik utczáből véletlenül 
kifordult, egy katonatiszt, a tüntető tömeget 
látva, liirt(:en visszahúzódott. Bezzeg csütör­
tökön kivont karddal vezényelte az "attakot s 
akáihány fegyvert szegezt etett is a nép mel­
lenei-:, nem tudta megakadályozni, hogy Tisza 
Istvánt meg ne kergessék.

Míg1 ma ! . . . Bízvást el lehet mondani, 
hcny Gyúr varos közönsége a hazaíiak tá­
borához szegődött. Csütörtökön megmutatta, 
hogy a csábításnak ellent tud ál inni, ma
pedig törhetetlen hitéről tett. tausá»ot 

o °

sok mogorvaságot, a melyet a város 
törtökön magából kilehelni látszott.
kiűzlek odúikból. A csütörtöki sípolás 
kiabálás ma egy harmonikus, zengő, eget- 
verö éheimé olvadt össze. Ha valaki maciárt 
távolságból nézett volna le Győrre a ké- 
napon, alkalmasint az első nap egy korcsmát 
dulakodás benyomását teszi rá, mig a másik 
nap úgy találta voma. sok-sok ember egy 
szent ige oltárán áldoz.

A részleteknél még inkább kidomborodott 
ez a kép. Hogy azonban teljesen hű legyen, 
szükséges egyet-másl fölemlíteni, amely 
látszólag lekivánkozik a vászonról. így pél­
dának okáért, csütörtökön is a népet keres­
ték fül, ma is. Csütörtökön szalonkocsi, re- 
zelváit Pullman-kocsi, bullet fogadta a nép 
képviselőit. Kossulhék ma úgy utaztak, mint 
a többi utas; még rendőri készenlét sem 
jelezte, hogy a népet akarják megköze­
líteni . . .

Az a kocsi, amelyben az ellenzéki képvi­
selők üllek, csak akkor vált ki társai közül, 
amikor a vonat Komáromba éri. Ezernyi 
nép tódult e kocsi felé s hallani kívánták 
Kossuthot. Apponyit. Beszélt mind a kettő; 
tüzesen, lelkesen. A várakozási idő, a kisza­
bó« öt perez, nem egedte meg, hogy a 
komáromiak hosszasabban hallgathassák az el­
lenzék vezéreit. A masiniszta füttyentett és 
a vonat a Kossuth-nóta hangjai níélk-tt 
csendesen megindult. Már a váltókon keresz­
tül döczögött, de a magyar marseillest egv- 
egy ütemét még mindig elhozta a reggeli 
szél. . .

Tisza Istvánt tizenkét ember üdvözölte 
Komáromban és kívánt neki minden jót: 
Kossuthekat legalább négyezer... Lobogó 
alatt jöttek ki, amelyre Kossuth l.r 
volt festve. Komáromban fölszállott a győri 
küldöttség, amelyet Hilbert!) Károly vezetett. 
Fölszállott még valaki: Tuba János, Komá­
rom követe.

— Ab, jó napot, szervusztok! — üdvö­
zölt néhány ellenzéki képviselőt. (Leszkay 
Gyulát és Thaly Fercnczet.)

A két ellenzéki hidegen végignézi Tuba 
nrat és hátat fordít neki:

— Perczel czimboráját 
jük ! . . .

A bankett ugyanott volt, a hol Tisza 
emberei lakmároztak ? Talán ugyanazok a 
tányérok, evőeszközök, széliek, pmezérek 
voltak — a menü bizonyosan ugyanolyan 
volt — milyen más volt. mégis minden A 
czigány tüzes magyar nótákat húzott, nem 
német vaiczerekct; annak a dőzsölésnek és 
szertelenségnek, a mely a csütörtöki banket­
tet mutató kompániává aluesonyitotta le, 
semmi nyoma. Méltóságosság és tisztessé» 
minden zugban.

Kossuthot és Apponyit falrcngető taps 
fogadja, a hölgyek vi;,"«záport bocsátanak 
rájuk.

nem ösmer-

A gőzös vágtatott tovább a havas szántó­
földek között, amelyek azonban ma mintha 
nem lettek voina olyan szomorúak. A falvak 
végén ünneplőbe öltözött földmivesek állot­
tak, akik megbillentették sapkájukat a vonat 
előtt; a gyerekek pedig zászlót lobogtattak 
s vékony hangiak besurrant a fülkékbe. Mi­
nél közelebb érlek Győrhöz, annál süriibb 
csoportok szegték a sínpárt s annál több 
trikolór tengett a levegőben.

Agyőri pályaudvarban pedig csaknem élet- 
veszélyes voit a 1 niiinA meddig csak a 
szem ellátott, emjiPíiömeg teke téllet, amely 
leírhatatlan lelkesedéssel éljenezte az ellen­
zéki képviselőket. Az üdvözlésre Kossuth 
Ferencz válaszolt, a soproni függetlenségi 
párt vezetőjének viszont Apponyi Aliiért. 
Mondatot alig fejezhettek be, oly gyakran

elnöke, Németh Elek és György Károly él­
tették a vendégeket.

Kossuth Ferencz beszédjében érintette, 
hogy ki állott, csütörtökön azon a helyen, 
Linói ö most áll. J isza nevének kiejtésére 
elvtelen zsibongás támad, minden arezba vét 
szúmk s nem egy kuruez úgy vág az asz­
talra, hogy cseng tányér, pohár. ‘

Tisza egy doktriner ! — mondotta
többek között Kossuth.

— Nem doktrinér, hanem Becs szolgája! 
— zúgta száz és száz ember.

fanatikus I — fűzte tovább Kossuth.
— Pelróleumlovag! — volt a visszhang.
Majd elült a mérges szenvedelem és he­

lyet adott a tiszta lelkesedésnek, amikor 
Kossuth arról szólott, hogy noha szövetke­
zett az ellenzék, a függetlenségi párt lobo­
gója azért most is diadalmasan leng.

Apponyi beszédét szintén frenetikus taps 
fogadta. Apponyi megcsipkedic gróf Czirákv 
Antalt, aki csütörtökön (de sokszor tódul fel 
ez a kellemetlen remimszczenczia!) ugyan­
arról a helyről be-zéit, ahonnan ö. Czirákv 
Tiszát kívánta ünnepeltetni, Apponyi Kossuth 
Fercnczet; egyben éltette a függetlenségi 
pártot ...

*

Aki kételkedett abban, hogy csütörtökön 
nem a nép járult Tisza István elé, ma meg­
győződhetett erről. A sárga ház ma nem 
tudta befogadni a népet. Lépesük, rneliék- 
szobák, fülkék mind megteltek szorongásig, 
de még Így is sok ezer "maradt kívül. A tár­
sadalomnak minden rétege olt volt. Hivatal­
nokok, ügyvédek, kereskedők, iparosok es 
földművesek.

A mándlis falusi emberek kezellek a kép­
viselőkkel:

Kossuth beszéde.
Kossuth beszéde különben igy szól:
E helyen állt három nap előtt a miniszterelnök. 

Kint a nép íenyegetó'leg zajongott, bennt az össze­
gyűltek tapsoltak, kividről köveket hajigáliak, 
benn virágokat. így zavarta fel a kedélyeket a 
miniszterelnök, kinek hivatása lenne a közbékéi 
fenlartani, nem pedig a szenvedélyek hullámait 
felkorbácsolni és ezek összecsapását idézni elő. 
De mást is előidézett a miniszterelnök hallatlan 
jogliprása; azt, hogy az ellenzéki pártokat egy 
erős szövetségbe hozla össze az alkotmány veszélye. 
Lehullottak a válaszfalak a pártok közt és csak 
egy törekvés 'hatja át az egész ellenzék lelkét, 
az, hogy megvédje a jogrendet, megvédje az al 
kolmányt, útját állja ez erőszaknak és eltávolítsa 
a hazától azt a veszélyt, a mely fenvegeti. filosz’ 
szantartó é.jenzés.) De nem csak ezt eredményezte 
a hattal lattan erőszak, hanem az is, hogy kor- 
mányfértiak, kik a király bizalmát évekig bírtál:, 
egymásután tiltakoztak a jo tiprás ellen. (Zajos 
felkiáltások. Éljenek azJAndrássyak. Éljen Wlassics. 
Éljen Darányi. Halljuk. Halljuk.)

Széli Kálmán (Lelkes éljenzés) akit a legerö* 
sebb harezok közepette is tisztelet környezett és 
távozáskor is virágot doblak utána ellenfelei —

Gyula (Éljenzés és taps) aki évriug volt közoktaj 
tásügy: miniszter és akinek hazafisága, nagy hú 
dása az egész ország elismerését kivívta és Da 
lányi Ignácz, a példaszerű földmive!esőgyí mi* 
niszter akinek csak tisztelője volt a képviselő*" 
házban, egymásután íordiloth.k háta! annak a 
politikának, amely az ország legbees' selb kin* 
cséré, az alkotmányra tör, melv törvény leien" 
ségre, jogsértésre vetemedik. (Felkiáltások: Le az 
árulókkal!)

A volt. miniszterekkel egvüttaz ország jogrend-, 
jét védelmezi azután a lőuraknak egy nagy é- ! 
díszes csoportja, akik méltók arra, hogy a nem§ 
zel élén unjanak. (Éljenzés i Me.történt tehát az. 
hogy a fő urak és a nép összeforrva védi a rr.a* 
gyár alkotmányosságot j,egyen ez a vigaszunk a 
mai nehéz helyzetben is reményhorgonvunf, 
melybe erősen betel ütjük .jkai szenvedő hazank 
hányatott sajkáját, (l. jenzes.i

A min rzterelnök e he.yrői is széria a szitko­
kat és a vádakat az obstrukezió elten. (Felkiáltá­
sok: Le vele.) Minden teliével, minden fellépésé­
vel bebizonyítja, hogy egy gondolat fanatizálja, 
a többség feliétien uralmának doctrinaire gondo­
lába. A kisebbség ellenlábasában kisebbség; 
zsarr.c . ;igot lát. Nem látja l e, hogy ez a har- 
minezhet ev óla fennálló helyzet természetes
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Es ebbe a közbeszőtusba bel elűzve fejte­
getésének fonalát, megmagyarázta, hogy a 
kormány a néppel nem törődik, mert a vá­
lasztási törvény révén kezében van a hata­
lom. Beszélt azután Appon\r a n.'.;,\i.)ui'.ii- 
eszmékről olyan lendülettel, olyan művé­
szettel, olyan mindenkit magával ragadu 
módon, hogy a lelkesedés csak nagysokára 
ült el.

Majd az obstrukcziórúl szólott 
ekképen:

En nem rajongok az obstrukezióért. Én ezt 
egy kétélű, csak végszükség esetén igénybe ve­
endő fegyvernek tartom, úgy, mint Kossuth Fe­
rencz tisztelt barátom. De i át tegyük fel, ho^v 
a mi ellenfeleinknek igazuk van az obstrukezió 
feltétlen elítélésében, tegyük íel, hogy uz valóban 
annyi rosszat tett, mint amennyit ék mondanak, 
ledig tisztelt barátaim én nem hiszem, bog.- va­
laha obstrukezió lesz akkor, ha a többség u 
hadseregben a magyar nemzet igényeit érvénye­
síteni akarja, nem iiiszem, hogy a kisebbség ob- 
strukczióval fogja meggátolni azt, hogyha a 
többség egyszer Magyarország közgazdasági ön­
állóságát akarja megvalósítani, nem hiszem, hogv 
az obstrukezió fegyverét szegezné szembe a ki­
sebbség, t:a a nemzeti előrehaladás mindezen 
kellékeit kívánnák létesíteni, vagy hogyha a 
többség egy valóban demokratikus szellemű 
adórefoim által a közterheket kiegyenlíteni k.- 
vánná.

Nem fenyegeti tehát az obsíruiiczió a nemzeti 
oíöteha adás ezen igényeit, amit obstrukezió 
fenyeget, az a nemzeti jogok megtagad;..,:), 
mj'jogok kiterjesztésének fotelon í alá-

Apponyi

: 7. a

az< a l..f’L.’!\. uv- 'h. es
politikai érdekekkel szemben, ameivekfi tapasz­
tani — sajnos —- alkalmunk van. Hát ezek azoic 
a nagy nemzeti kir.e.-ef:, meiveket az obsírukezió
e! en megóvni ke l. De legyen ngv, hogv az 
<u)':trukcz!o egyik veszeiiMme a mi j : rtair.e-nti 
( létünknek. Legyen ugv, hogy az eile: k ezzel 
a fegyverrel tn'ságig élt, mondjuk v. Hát

igazeija-e az orvoslásnak azt a és a?e
az ellenszer! 
emlékezetes

rn Ívhez u 
Is íLrU-nelri.

kormánveíntV
J

tiin-n I írlietiíí

kifolyása, amely hosszú idő alatt a 
akarata sohasem éivényet-üll, t.-ak 
fellázadt és az obstiukc/.ióhoz nyúl:.

A miniszterelnök ur egész érvelése, s összes 
vágya! czéitalar.ok. mer; ő így hón- j>ok>g tartó, 
az állam gépezetet megáiiiio vb Irui c/ió e.len 
hadakozik, a mely már rég megs-vi:1. tizéimatvm

Tauber Károly, a győri függetlenségi párt *iarczot v'v a miniszlereü.ök, mezt hiszen az
obstrukeziónak egy kéjjzelt rémével harczol.

Az erőszakkal, melylyel úigazuit a jugienden, 
békét nem teremthet, de igenis elérte azt, hogv 
széles rest ütött az alkotmány vedfalan, rr.e.ven 
majd az előzményre hivatkozva be lúg [ont­
hatni az idegen erőszak is; tönkretette azután a
jogi!;:-leletbe vetett bizalmat és megsemmisítette j És annak a dolognak, amelyet a miniszterelnök 
még c«ak a lehetőségét is annak, hogy jogérvé- 1 a Ház elnökével összejátsz’. i november 18-án 
nyes törvények alkottassanak a magyar oariu- 1 «•ii.-.’ 
mentben. (Zajos feli-iá.lások: Ahci.Uí

ízen az 
válandó

november 18-án folyamodott. Hat i.rm .»oki-al 
rosszat b az. a rm akkor Grü nt - 31:.’ ■ :■ obstnA - 
czíó nem veszi tapadásba a többségnek azon 
icgát, hogy G döntsön az ország jövője felett, az 
obstrukezió csak meggátolja egves esetekben e 
jog gyakorlati érvényesítését.

De az a mi november lti-án történt, az meg­
tagad egy jogelvet, megtagadja azt a jogelvet, 
tiog. a Háznak tanacskozá:.! szabályait, a melyek 
a magyar alkotmány osságnál; vgy;k hizt’Uitekát 
képezik, feltétlenül in* g keü lan,‘.ni u h'-gyha 
ízen a jogeiven egyezer rés ii'.ietelt, ii gvlia az 
a jogeiv egyszer csorbát szenved, Imi akkor nincs 
vk. hogy az miért ne lámadtassék meg annyiszor, 
a hányszor valaki nagyon érdekében levőnek, na­
gyin czél-zeiüi.ek taríja, hogy magút e bizfosi- 
tekon tu!tegye, iZajós helyeslés.

'1. Barátaim! Valamennyi érv között melyet 
november 18-ának rm-n!égetésére lelhoztak, a 
leggyerekesebb az, amely így szól, hogy hiszen 
csak egyszer történt, egyszer sértettük* meg a 
házszabályokat, st>l;.i t, t i;é. Hát La meg lehetett 
crtem egyszer, semmi < k sincs arra, hogy meg 

ne lehessen seriem kétszer vagv háromszor is'.
ti

elkövetett, i.->(,nyatossa<>a éppen abban áll, hogy 
megmutatták az utat minden ezentúl következ­
hető zsarnoknak, az idegen irata.om. az idegen 
hetoiyás minden ezenttii nyakunkra iidiető eté- 
t n.éi )csenek, hogy hogyan tetiesse magát tni az 
alkotmányos biztosítékokon.

I Gr. * i,y e.i n-ugat k < mg r.enr engedVmk. V.t-
asztóink özén ni.« öllek az házába, hog\

nemzet altat
m

,ria- 
Tisza.) Az

erő-zakoskodás égé /. láriczo atára kai hozta!,’a
ezzel önmagát a miniszterelnök, amely (érvény­
telen eljárásával az aikolmunyt fuigaija ki sar­
kaiból. De miért is ez az blúzát a mimszterel- 
nöK részéről az ohslrukczióiól? Hiszen a en­
nek köszönheti a miniszteri h oki széket. jDeódt- 
ség. Felkiáltások: Le vele!) Ez a tmy bizonyara 
káros az országra nézve. Lfe vi-zont atinak az ob­
strukeziónak köszönheti oz ország mindazt a viv 
mányi, a mit az utolsó tiz évh;n e.< rt. \z ob- 
sftukc/iónak köszónheti a nenizi t azt, hogy az ! l-djcsiiése e é ;-.ih 
adóhátralék nem képez választói jo..veszté-i; ennek | kötelesek, de nem 
köszönheti a kúriai bíráskodást, az üss/eieihete;- j; «v« mi a ma-.-var 
lenségi törvénvt, az ltiátl évi 
törvényt, azutan a magyar n 
a katonatiszti nevelésnéi, a 
a két évi katonai ,-zolgáb 
ígéretet. (Zajos felkiáltások:

Gróf Tisza nem tud egy e 
mikor nem nemzeti özeinkért folyt volna az 
obstrukezió. E ég szégv.-n, hogy minden vívmánvl 
vagy obstrukezió megszüntetéséért cserébe, vagy 
abban a it menyben szerez he- • • t meg a nemzet, 
iiogy az obslrukcztu kt ne ü. sün.

Ami pedig a hangoztatott vadakat illeti, nem 
áli az, hogy az obstrukezió nátnn. örökös, min;* 
hogy tavasz óta teijes béke uralkodott a parla­
mentben. Nem áll az sem hogy a kisebbség a 
többségnek diktálni akar, mert az ubstrukczióhoz 
csak mmt passzív fegyverhez nyúlt eddig, mint | jenek önök e kén.emimu.v., x j,; :.s ai.-ra. plosz-

ki-pviselői jogainkat az ország tői vénvei szerint es 
a Háznak törvénye.-<-n megáll: pi cit lanacskozási 
rendje szerird gyakorolja . Azokat a korlátokat, 
mn.yeki t az Gokeiiv kujivst lGi kötetes-égőink 

..t.-», iiivg::«rtain i. ti vagvuriK 
is Si., i a i 11.zgv:.a. azijknak 

reá;::; luhazolt 
gun!, tehát 
. eiielmeske- 

E/.erí 
. oro ja,

XXX. gara* cziaiis k.'ite e.-> cg tilalmasa L'H.ki:!. -
jelv édvt ny .-liiési í Cilgf lil. a töri• i .tele r.
l.orív dtü. éis- gvt (- dünk, ha ri.c.i-’iiú ; Ii cl 1
t behozatalánt tett érezze minden vuc-.sz’ U, rí.«
Éjen az elit : zi k. - hogy a ó v y * s /. r. u,. j ii i.einzt-
etet sím felhozni, a hói Ii: záit milliói névtLen

U

tehat vivu-zlci jjgával nem u *y mi 
I ai,em mint egv jogta'an gván. u :

... ..A
hogy a gy 
választói
kében. (Zajos éljenzés.i / 
eiszigelett egyeseket érhet, ue .-er-kit 
mindnyájan összetartanak.

t egezeiül csak ennyit: kitartás. I á 
gyök az idők, nagyok a t.Gw-- menve

var. Bánjon 
sajátjával, 

akut tartott 
érezze azt,

\

testvérének rabizoíl vagyona v a
intoilaianoii i.öVvt el lulvajsátgot, i;a 

ivat nem él az egész nemzet ércF* 
Hatalom bo*".'U:a csak 

akkor, ha

‘or.-:ág. na- 
vmelkeu-

— Isten áldja meg munkájukat! — mon­
dották.

A káptalan, a melyet csak hosszas 
siii’gönyvái'tás után lehetett rábírni, hogy 
Tisza előtt megjelenjen, teljes számban 
ott volt a gyűlésen. Bertha kanonok üdvö­
zölte is Kossuth Fercnczet . . .

A gyűlés lefolyása a lelkesedésnek és az lakik minden erőszakra el ve 
ovácziónak szakadatlan lánczolala volt. Ez erőszak győzhet, az igazság i 
azonban nem olyan lelkesedés volt, a mely 
a rendező intésére szokott föltámadni s 
annak hunyoritására el is ül. Szivekből jövő, 
egy eszmétől, egy gondolattól égő lelkese­
dés volt az, a mely hatalmasan "és egyene­
sen tör fölfelé.

Kossuth Ferenczet, úgyszólván folyton él­
jenezték, a mikor miniatűr képben bemu­
tatta a_ kormánypárt eljárását, az erőszak 
következéseit és az ib-frukczió nagy vívmá­
nyait. Az óváezió csa;. akkor csapott át a 
fölháhofodusba, a mikor Tisza nevét ejtette 
ki véletlenül.

— Vád alá kell helyezni! — indítvá­
nyozta valaki.

— Az nem elég: lámpavasra vele ! tol­
dotta meg a mellette lévő.

ellenálló eszközt vette igénybe es nem mint 
aktiv fegyvert. Amit pedig az obstrukezió kiví­
vott, az mind olyan vívmány, melyet a többség 
is helyesel. Nem áll az, hogy a kisebbség a 
limine visszautasít minden házszabálymódositást. 
A kisebbség minden erre vonatkozó erőszakos 
kísérletet igenis visszautasít és visszautasítja ad 
megoldás azt a módját, amely nem kölcsönös 
egyetértéssel, de majorizálassal akarja megalkotni 
a Ház tanácskozási rendjének szabályait. Az csak 
természetes, hogy tárgyalni csak méltányosságra 
hajló férfiakkal tehet kész és nem olyanokkal,

vannak szárivá. Az 
azonban örükéietü, 

ezt soká elnyomni nem lehet, ki fog törni es 
elsöpri a törvénytiprókat. (Zajos éljenzés).

Ebben bízunk, ezért fáradozunk, e küzdelem­
ben legyen velünk a magyarok istene. (Hosszan­
tartó éljenzés és taps).

Apponyi beezéde.
A Apponyi beszéde alatt ugyanígy zajlottak 
a kedélyek ! Apponyi beszélt a lelkes fogad­
tatásáról . . .

— Mit szól ehhez Schlichter? — kérdi 
egy hallgató. (Schlichter, úgy látszik egy 
helyi kormánypárti potentum.)

— Nem ösmereni azt az urat! — jegyezte 
meg Apponyi — de azért tudom mit mond... 
A markába nevet, mert választáskor u^yis 
övék a diadal.

szar.!.irtó éljenzés és I ip>
Ezután a népgyülés elfogadta azt a hatá­

rozati javaslatot, amely elite.i Tisza és Per­
czel erőszakosságát és Lizáimat szavaz a 
szövetkezett ellenzéknek.

Ezalatt a Lloyd elölt lévő lőne nyomult 
hép hirtelen népgyülést rendezett. A terem­
ből csak szakgalctt hangokat tudott elkapni, 
szónokokat követeit tehát.

Ez azonban külön népgyülés — je­
gyezték meg az óvatosok -- amely a rend­
őrségnél nincs bejelentve.

— Mit rendőrség! — zúgták — a nép 
szava isten szava!

S úgy lön. Szónokok beszellek a néphez 
isten szabad ege alatt, támasztva olyan él- 
jenriadalt, hogy a szomszédos utczák abla­
kai is megrezzentek.

*
Besütétedett, a csillagok kiültek az ég­

boltozatra, de a nép kitartott. Az elutazó 
képviselőknek megadta mindazt a tisztessé­
get. a mely a nép képviselőit megilleti s a 
melyet a győri nép jónak látott az ellenzéki 
képviselőknek megadni és csütörtökön ugyan­
csak néhány képviselőtől megtagadni.

A Győrije Jerándult képviselők nevei — 
Apponyi és Kossuthon kivül — ezek: gróf

.



EGYETÉRTÉS
Hitllhy.'my Tivadar, Jioutallcr Lajos,
Fcrencz, 1 Iráxay Kálmán, Loszkay Gyula, 
Molnár Ákos, Lvnszt Sándor, Kitnev Zsig- 
mond. Szabó István és Visonlai Soma orsz. 
:ké|ivis9lök.

Debreczen tiltakozása.
I>ehreczenhöl jelend tudósítónk, hogy a nép- 

gyűlés a közönség óriási részvétele mellett d. e 
JÓ órakor ment végbe. A gyűlés a Bika szálloda 
dísztermében folyt le. Ölezer embert fogad lie a 
nagyterem, de La mégegyszer akkora volna, akkor 
sem tértek volna el azok a polgárok, akik a nép- 
gyűlésen jelen akartak lenni.

Kevéssel tíz óra alán nyitották meg a gyűlést 
Elnök lett dr. Thaiy Kálmán, aielnokök gróf 
Degeniehl József az nj párt elnöke és Mbrtcm 
Imre a íűggeilenségi és 48-as párt elnöke. A gyű­
lésén Thaiy Kálmán vezetésével jelen voÜak Ba­
konyi Samu, Papp Elek, fíálrnsy Viktor képvi­
selők, az uj párt kiküldöttei Pnky Gyula volt 
főispán és dr. Kalmár Elemér. A népgyülést Már­
ton Imre a fiigget enségi párt elnöke nyitotta 
meg.

Tliaiy Kálmán volt a népgyülés első szónoka. 
Részletesen ösmerteli a jelenlegi válságot, 
annak előzményeit. Kifejti, miért szövetke­
zett az ellenzék. Alkotmányunk forog veszélyben 
és hogy ezt megvédhessek, szükség vo!t az 
egyesülésre. A miniszterelnök eljárásáról mond 
erős Lira ’a tol és azt mondja a mit Apponyi, a 
miniszterelnöknek a házszabáiymOdnsilás rögesz­
méje. .Majd rátér arra, hogy a miniszterelnök 
kijátszotta az egész ellenzéket, megszegte aa 
egyezséget, melyet a tavaszszal az ellenzékkel 
kötött. A parlamentben nyíltan a szemébe is vág!z 
a kvrmányelnöknek, hogy megszegte szavát. A 

a kérdőre vonatása után akadozva 
házszabályszigorifás egyedüli indo-

■ miniszterelnök 
válaszolt és a 
kául azt az állítólagos nyilatkozatot hozta fel, 

mely et Eötvös tr-tt volna. Hogyan vitte keresztül 
I üza azzal az eizüllött elnökkel, miként vitte 

keresztül a házszabályszigoritásf, azt elmondja 
a pártnak jegyzője, Rákosi Viktor. Végezetül 
köszönetét mond Debreczennek legutóbb hozott 
határozatáért.

’Iliuly lelkesedéssel fogadott beszéde után 
Pnky Gyula Debreczen volt főispánja, ny. kir. 
táblai elnök az. uj párt kiküldötte, ki épen ma 
egy éve vált meg főispán! székétől, emelkedett 
szólásra. Rámutat aira. hogy Debreczen városának 
3903-ik évi szabadelvüpárlja —ma igazi szabad­
elvű párt nincs — adta meg a lökést arra, hogy 
a kormány sem térhetett ki bizonyos nemzeti 
követelések elő:. Jlüszke arr.i, hogy ö volt akkor 
Debreczen főispánja, mikor a hires debreczeni 
határozatot meghoznák, melyhez az országnak 
8'I szabndelviipártja járult hozzá. Mi történt azon­
ban r A képviselő urak azonban, értem a kor 
mánypáriiakaf, letagadták később, liogv hozzájá 
rultak ehhez a határozathoz. Az ellenzők küzdel­
mének jogosultságát fejtegeti ezután és hogy 
az ellenzéket legyőzzék, minden szennyes 
eszközhöz hozzányúltak. Girlopy után kiiép- 
1 ünk a szubadelviipárl bói, de nem marad­
junk tétlenül, az ellenzék soraiba léptünk báró 
j'ánlíy vezetésével es a november 18-iki eaemé- 
iiye,; összeforrasztollák az ellenzéket, hogy a 
november JS-iki gyalázatos merényletet megtorol, 
ják. A minisztere nők gaz társával, a házelnökkel 
és egy részeg iabancz bandával elkövették a tör­
vénytelenséget, a politikai orgyilkosságot, megte­
remtőitek az anarchiát. Beszéde további folyamán 
lelkesedéssel kitartásra buzdítja az egyesült ellen­
zéket és kijelenti, nein nyugosznak addig, inig a 
gaz merényletet meg nem torolják és szerzőit 
ei nem seprik a kormány és a ház éléről. Végű* 
ielhívja Debreczen törvényhatóságát, hogy ne 
hajtsa végre azokat a törvényeket, melyeket a nov 
Iti-iki házszabályokkal hozlak és lelkes felhívást

!-- alá magú ka1se vesst-iintéz a polgárokhoz, 
e törvényeknek.

A nagy tetszéssel fogadott és zajos éljenzé­
sektől megszakított beszéd után Rákosi Viktor 
beszélt lelkesedéssel, magával ragadva a hallga­
tóságot.

Lelkes buzdító beszédeket tartottak még Lapp 
Elek, dr. Halmai Elemér, dr. Körö-sy Kálmán, 
majd dr. Fejér Eerenez olvasta fel a népgvülés 
ba’ározati javallatát, melyben csatlakoznak Deb­
reczen törvényhatóságának e hó 1-én hozott ha­
zafias iiatá roza túh oz.

Végezetül Bakonyi Samu képviselő hálás sza­
vakkal mondott köszönetét, mint debreczeni kép- 
vi-eiő a vendégeknek a r.épgyülésen vaió rész­
véteinkért, majii óriási és leírhatatlan lelkesedést 
keilve, magosra emelt kezekkel képviselőtársai 
nevében is fogadalmat teli, hogy lankadatlanul 
harezoini lógnak az alkotmány megvédésére.

A gyűlés ezzel a leglelkesebb hangulatban crí 
véget és a majdnem 10.000 főnyi tömeg a 
Kosauth-nóta hangjai mellett hagyta el a nép- 
gyűlés színhelyét.

Délután 1 órakor népes bankett voll, melyen 
szán.os felköszöntő hangzott el.

A kecskeméti népgyülés.
Impozáns népgyülésben tiltakozóit ma Kecske­

mét város független érzelmű közönsége a kor­
mány aikolmánylipró eljárása ellen.

Mintegy 10.0(0 emher, csupa lelkes kecskeméti 
p'Áár gyűlt össze reggel 10 órára a városház 
e ölti piacztéren. A jövő évben fellitandó 
kecskeméti Kossullt-szobor helyén állóit a szónoki 
emelvény, a melyről elsőbb (lömöri Sándor laka- 
rél,pénztári titkár szólott a népgyüléshez, annak 
elnökéül Szappanos István, a kecskeméti szövet*
1 ezett ellenzék ősz elnökét ajánlva. Az elnöki 
megnyitó után Iványosi Szabó László ügyvéd 
le kés beszéd kiséreléLen, melyet gyakran félbe­
szakított az egybegyiilt közönség zajos helyeslése, 
terjesztette elő a következő határozati javas­
latot:

»Kecskemét város egy begy ült hazafias
poigarsaga egvértelmiileg halúrozalilag ki­
mondja, hogy az 1904. évi november hó 18-án

a magyar országgyűlés kdjiviscluházában a kor­
mányelnök tudtával, a képviselőház elnöke ál­
tal elköveleíl erőszakos eljárást kárhoztatván, 
elítéli, ezen tényt a magyar parlamenti szólás- 
szabadság, mint alkotmány-biztosíték ellen in­
tézett merényletnek minó'siti, a melytől liazafias 
felháborodással fordul el s ezért az egész 
kormány, valamint a képviselőházezidei elnöke 
irányában bizalmatlanságának nyílt kifejezést ad.

Kecskemét város polgársága felháborodás­
sal szemléli, hogy a úgy a miniszterelnök, va 
lamint a képviseíGliáz elnöke a nyílt törvény­
telenséget beismerve, mégis a törvénytelenül 
kimondott határozatot a képviselőház tanácsko­
zási rendjére nézve érvényesnek és kötelező 
nek tartják. A hazafias polgárságban sokkal 
több a kormánytisztelel, semhogy a kormány­
elnököt s a liázelnököt ezen veszélyes felfogás 
utján követné.

Feliratot intéz tehát az országgyűlés képvi 
seluliázához, hogy a törvénytelenül iélrejölt el 
nöki kijelentést a képviseló'ház semmisítse meg 
s érvénytelennek mondja kj s egyúttal felirati 
lag üdvözli a szövetkezett ellenzéki pártokat 
eljárásukat helyesli és liazafias kötelességükké 
teszi, hogy mindaddig együttes működésben 
maiadjanak, a mig az érvénytelen lialáiozal 
megsemmisítve, érvénytelenítve nincs s a mig a 
jelenlegi kormány s házelnök állásában meg 
marad.

Kimondja és a szövetkezeit ellenzékhez 
intézett feliratban kifejteni kívánja annak szük­
ségét, hogy a parlamenti pártok a választói jog 

‘.kiterjesztését vegyék lel programmjukba s en­
nek kivívása érdekében is folytassanak együtt 
küzdelmet.

.Majd Eötvös Nagy Imre hirlapiró ajánlotta 
elfogadásra a határozati javaslatot.

Lelkes éljenzés fogadta szavait, mely után 
Raáorszky István orsz. képviselő lépett az emel­
vényre, ajánlja a határozati javaslat elfogadásál. 
Minden ellenzéki párt háttérbe szorítva elvi állás­
pontját, kezet fogott a közös veszedelem ellen. 
Nem buzdií, mert a kecskeméti nép nem szorul 
buzdításra, löszén ez volt az első, mely felemelte 
szavát a kormány ellen.

Magyarországk íennállásána egy biztosítéka van: 
a szabadság s ha a házszabályokat módosítva 
elveszik a szólásszabadságot, elvesz a szabadság 
is, de ne féljünk, a király okvetlenül közbe fog 
lépni, mert ez kötelessége. Az egyesült ellenzéket 
pedig bátorítja az. liogv mig Tiszáék csak szu­
ronyfedezet. mellett mehetnek a nép közé, addig 
őket nagy szeretettel fogadják.

Figyelmezteti a hatalmon levőket, liogv Tisza 
politikája megrendíti a dinasztiát. Mi királyiul nem­
zet vagyunk, ne adja Isién, hogy megismétlődjék 
a földönfutó dinasztiák története. (Hosszan tartó 
zajos éljenzés.)

A jogakadémia polgársága nevében Kiss Endre 
jogászelnök üdvözölte lelkes szavakkal a vendé­
geket. Lelkes beszédet mondott Huszár Károlv is.

Általános éljenzés között szólalt fel i gron Gá­
bor, az alsó kerület egykori képviselője.

— Megint egy 'iisza van a kormányon — igy 
szólt • mint akkor, mikor az önök zászlója! 
vettem. Az a Tisza is, gonoszcsont volt, — de 
ennek minden porezikája gonosz. Egy elkényezte­
tett gyermek ő. ki a miniszterelnöki székel örök- 
ségkeppn követelte magának s ezért mindig Becs 
kegyét kereste, mindig a esászárliatalom útját 
egyengette.

Mindig az volt Magyarország szerencsétlensége, 
hogy alkotmányát Bécsben ideiglenesnek, vissza) 
vonható ajándéknak tartották. Egyenként szede* 
gettók ki a magyar alkotmány falából a téglákat, 
hogy az igy keletkezett résen beosonva, elvegyék 
pénzünket, vérünket, életünket. Alkulcsol készbe* 
nek s igy törnek In- ezeréves alkotmányunkba.

Azt mondja Jiszu, ő csak a formai sértette 
meg. He hát mi képezi a polgárok szabadságá­
nak biztosítékát a hatalommal szemben > G-ak a 
forma, de a tormában szabadság van. Minél na* 
gyobb a kormány hatalma, annál jobban kel* 
ragaszkodni e formához a szabadság érdekélmi.

Egy igazság sem született meg ep\ -zerre. 
Hosszas vita után e.őbb kevesen, majd mindig 
többen és többen hajoltak meg előtte s csak igv 
jutott a nép közé. Ezért szükséges a vita .szabad­
sága. Törvényeink legnagyobb része az éleiben 
nem állotta meg helyét. Ennek oka az, hogy 
ezen törvényeket nyár felé hozták, amikor a fá­
radt képviselők már nem vitathatták őket meg 
kellőképpen.

t -~ak egyszer serielle meg a formál, mondja 
Tisza. Pedig ez nem áll, a házszabály múdosij 
tása csak eszköz a még elkövetendő lönénylip* 
rásokkoz.

A királyt megtévesztették, másképp ii sohasem 
egyezne bele az alkolmányliprásbu. Terjesszék 
ki a választójogot s aztán kérdezzék meg a nem­
zetet.

Szűnni nem akaró éljenzés után Barabás Béla 
képviselőt kívánta hallani a nép. Barabás többek 
közt igy szólt:

Tisza István a nemzet Ítéletére hivatkozik. 
Am Ítéljen a nemzet, de jegyezze meg a kor­
mány, hogy a botnak két vége van s a nemzet 
ugyanazon seprővel lógja elsöpörni a Tisza 
Istvánokat, melylyel ők akarták elsöpörni a par­
lamentarizmust.

A nemzet Ítélni fog.ülléiele igazságos lesz és 
ez az ítélet csak elítélő, kárhoztató, lesújtó lehet 
a koimányra nézve. Ajánlja a határozati javasla­
tot elfogadásra. : Viharos éljenzés.i

Szappanos István elnök lelteszi a kérdést,mire 
a népgyülés egyértelmű lelkesedéssel elfogadta a 
határozati javaslatot.

Az egybegyiilt polgárság azután szent áhítattal 
elénekelte a Kossuth-nólát és a himnuszt, mire 11 
fényes sikerű népgyülés véget éri.

Délben egy órakor a képviselők tiszteletére 
ünnepi ebéd volt a Polgári Körben, melynek 
legkimagaslóbb mozzanata az volt, hogy a jelen- 
voltak spontán lelkesedéssel I gron (iábort kiál­
tották ki az alsó kerület képviselőjelöltjévé.

Este díszelőadás volt a színházban. Oeskay 
brigadérost adták, amelynek liazafias vonatkozá­
sait felhasználta a színházban volt polgárság és 
jogakadémiai ifjúság, hogy lelkesen tüntessen « 
kormánv ellen.

Kubik Béla és Síurniann György rövid, de tet­
széssel fogadott beszédei után Vázsonyi Vilmos 
mondott nagyhatású beszédet, melyet perezekig 
tartó éljenzés és zajos tetszésnyilvánításokkal 
többször megszakított a lelkes tömeg.

A népgyülés teljes rendben folyt le és utánra 
a Kossnlh-szoborhoz vonullak a polgárok gyö­
nyörű menetben.

Este a miskolezi demokrata kör 500 terítékű 
bankellet adott a vendégek tiszteletére.

Sopron, decz. 4.
Sopronban ma volt az ellenzék tiltakozó nagy­

gyűlése, amelyen mintegy háromezren vetlek 
részt. A népgyülés lefolyása méltóságteljes és 
impozáns volt. Beiecz, a függetlenségi párt el­
nöké megnyitva a népgyülést, dr. Tálos felkérte 
gróf Batthyány Tivadart és Molnár Ákos képvi. 
selőket, hogy tartsák meg beszédeiket. A beszé­
dek hatása alatt határozati javaslatot fogadtak 
el és táviratban üdvözölték a szövetkezett, ellen­
zéket. Este a vendégek tiszteletére ünnepség 
volt.

Szatmár, decz. 4.
Impozáns népgyülés volt ma a Vigadóban. 

Uray Géza képviselő megnyitója után Luby Géza 
képviselőt választották meg elnökül. A szövetke­
zeit ellenzék részéről beszéllek Bernálh Béla, 
Lengyel Zoltán, Rálh Endre, Jékev Zsigmond es 
Luby Béla képviselők. Ezután Csomay Imre ha­
tározati javaslatot terjeszted elő, amelyet t 
hangulag fogadták el. A népgyülés táviratilag 
üdvözölte a szövetkezett ellenzéket.

Eger, decz. 4.
Eger városának ellenzéki polgárai ma délelőtt 

népgyülést tartottak, melyen mintegy 8000 polgár 
volt jelen. A gyűlés, melyen Szederkényi, gró^ 
Zichy Aladár, Saniassa János, (Jnlner Gyula és 
lioilebro/if/i Géza képviselők mondtak lelkes 
beszédeket, határozati javaslatot fogadott el, mely 
élesen elítéli a kormányt és bizalmat fejez ki az 
egyesült ellenzék iránt.

Szentes, decz. 4.
A szentesi Kossutli-léren mintegy 15.000polgár 

jelenlétében folyt le a tiltakozó gyűlés. Molnár 
Jenő, Pozsgay, Blaskovich és Kovács Pá* 
mondottak beszédeket, lelkes hatást keltve. Nagy 
lelkesedést keltett dr 'lasn&dy Antal független­
ségi pártelnök gyújtó beszéde is.

Kalocsa,
Kalocsa polgársága ma impozáns

fejezte

decz 4. 
gyűlésben

ki tiltakozását a kormány lürvényliprásávai 
szemben. A szónokok dr. NyirvBéla, dr. Valká11 
Rajos és Peírovácz József voltak.

Paks. decz. 4.
Ma délelőtt folyt le a paksi ellenzéki polgárság 

tiltakozó gyűlése, melyen több ezer ember volt 
jelen, B átkav László és Szí nini István képviselők- 
akiket megérkezésükkor lelkesen fogadtak, nagv 
hatású beszédeket mondtak.

4.

A többi népgyülés.
Miskolc/, decz. 4.

A miskolezi függetlenségi póri és a miskolezi 
demokrata kör vasárnap délután nagy népgyülést 
rendezett a népkerti Vigadóban, a hol mintegy 
hétezer főnyi közönség jeleni meg. A népgyülésnn 
resztvettek: Bizony Ákos, Kubik Béla, Sturmann 
György és Vázsonyi Vi.mos orsz. képviselők, az­
után több fővárosi demokrata bizottsági tag és a 
budapesti demokrata kör küldöttsége dr. Leilnrr 
Adolf vezetésével.

A népgviilésen Korcs János és Pick Jakab el­
nököltek. Dr. Ilebrony József határozati javaslatát 
mely a kormány által elkövetett törvénytelenséget 
elitéli és a szövetkezett ellenzék iránt bizalmát 
nyílváiiiija, egyhangúlag elfogadták. Bizony Ákos,

Dunaföldvár, decz.
A dimaföldváii polgárság mai népgyiilé.-e 

melyen óiiási tömeg' volt jelen, határozati javas­
latot fogadott el, mely tiltakozik az alkotmány- 
séilés ellen.

Rozsnyó, decz. 4-
A mai népgyülés, melyet az ellenzéki polgár­

ság rendezett, délután folyt le. A gyűlésen a 
szabadojviipárl tagjai is jelen voltak. Az ellenzék­
iül együtt foglallak állást a kormánynyal szemben 
ők is. Vilinek)' Mór or*z. képviselő lelkes beszé­
dei mondott. Az egyesült ellenzék vezér-bizott­
ságát távirattal üdvözölték.

Déva, decz. 4.
ma tiltakozó gviilést rendezett. BárAz uj pár

azok a képviselők, akiknek a megjelenése kilátásba 
volt helyezve, meg voltak akadályozva abban, 
hogy Dévára eljöjjenek, a gyűlés mégis nagy sikerű 
volt. Hr. Leitnrr pártelnök hatásos beszéde után 
a gyűlés határozati javaslatot fogadóit el, elitél­
vén Tiszát és Perczelt.

Zenta. decz. 4.
A mai tiltakozó népgyülésen, melyre Bartha 

Miklós orsz. képviselő is Xéniáin érkezeit, mintegy 
tízezer ember volt ielen. Bariba beszéde óriási 
hatást kellett.

Zombor, decz. 4.
A zomburi polgárság tiltakozó gyűlésén, amely 

mintegy tízezer ember jelenlétében lolyt le. Lo­
vász;-, Mukics, llammersberg, Smialovszky és 
llajk Aladár képviselők beszéltek. Dr. Palaj Sán­
dor határozati javaslatot (erjesztette elő, melye1 
nagy lelkesedéssel fogadlak el.

Újvidék, decz. 4.
Az. uj párt ma Ijvidéken alakuló gyűlési tar­

tott, amelyen báró lián ff y Dezső és I lock János 
országgyűlési képviselők az uj párt programiját, 
a gazdasági önállóság és a választási reform szűk, 
ségességét hangoztatták. Hock a kormány poiitkáját 
eliléite. Beszéltek még dr. Jeszenszky Géza es 
Gulmann Emil. A közönség a Kossulli-nótá1 
énekelve távozott a gyűlésről. Este banket volt.

Pákozd, decz 4.
A c$ákvári kerület ellenzéki polgársága ma 

Pákozdon tiltakozó gyűlést tartott, melyen több 
ezer ember volt jelen. A gyűlésen Horváth Gyula 
és Kálosy József országgyűlési képviselők meg 
Gara József fővárosi hirlapiró, az »Ébredés, 
szerkesztője mondtak gyűjti) beszédeket és óriá-j 
lelkesedést keltetlek. A csákvári kerület valamennyi 
községéből üdvözlő táviratokat küldtek a szövet­
kezett ellenzéknek.

Hieronymi Pozsonyban.
Hieronymi Károly kereskedelemügyi min'szler 

ma reggel 8 órakor Ballag! Géza, Bauer Mihály, 
BeliUka Béni, Boncza Miklós, gróf Csákv Lajos’ 
Czoean János, Eggenhofer József, Gajáry Géza, 
llellai Fereiu-z, Katona Mór, Klobusiczky János* 
Konkoiy-Thege Miklós, Kubinyi Géza, Leitlenfroszt

László, Mandel Pál, Mulecz Dani, Nciszicdle 
Károly, Nyegre László, Pékár Gyula, Szőls Pál 
Szulyovszky Dezső, Telecsky Kristóf, Tuba János 
és Wolíner Tivadar országgyűlési képviselők ki" 
sereiében Pozsonyba utazott, hogy részlvegyen az 
ottani szabadelviipárt gyűlésén.

A miniszter és kísérete fél J-2 órakor érkezett 
Pozsonyba, ahol a pályaudvaron küldöttség varia. 
Olt voltak Bántál Aurél főispán vezetésével az 
állami hatóságok és hivatalok fejei, Brolly Tiva­
dar kir. tanácsos, polgármester, Klempa Bertalan 
királyi tanácsos, alispán, gróf Gsáky Jenő, a 
pozsonvmegyei szabadelvű párt elnöke, Szalay 
Ödön királyi tanácsos, a párt alelnöke, Gervay 
Nándor királyi tanácsos, a pozsonyi városi sza­
badelvű párt elnöke, Ludwig .Táros és Fiilep 
Jónás aielnokök és még igen számosán.

A küldöttség nevében Bartal Aurél főispán 
üdvözölte a miniszteri, aki szives szavakban 
mondott köszönetét a fogadásért.-

A miniszter azután hosszú kocsisor kíséretében 
egyenesen a primási palotához hajtatott. A város 
rendes, vasárnapi képét mutatta.

A palota nagytermét megtöltötték a választó- 
polgárok, mig a karzatokon hölgyek foglaltak 
helyet.

Gróf Gsáky Jenő, a megyei szabadelvű párt 
elnöke nyitotta meg az ülést. Üdvözölvén a 
minisztert.

Gervay Nándor, királyi tanácsos, Pozsony város 
szabadelvű pártja és választói részéről is élénk- 
örömét fejezte ki a miniszter megjelenésén.

Végül Seifert József német nyelven üdvözölte 
a minisztert ama polgárok nevében, a kik németil' 
beszélnek ugyan, de testlel-.'c'ekkel magyarok.

Hieronymi besz de.

Hieronymi Károly miniszter a következő be­
széddel válaszolt:

Nagyon t. uraim! Örömmel feleltem meg annak 
a meghívásnak, a melyet Pozsony vármegyének 
és Pozsony városának szabadelvű pártja hozzám 
intézett és ürömmel jöttem e! a városba, a hol 
megvagyok győződve, hogy szavaim élénk 
visszhangra fognak találni.

Alig valamivel több, mint egy esztendeje, hogy 
a mostani kormány átvette az ország ügyeinek 
vezetését, ügy tudom, hogy a múlt évben no­
vember 27 Oi mutatkozott be a kormánv a kép- 
viselőháznak. Es november 27-!ő| egészen már- 
czius 11-ig folyt szakadatlanul a teljesen meddő 
vita, folyt váltakozva, szavazásokkal, délutáni 
és éjszakai ülésekkel, zárt ülésekkel és folyt ez 
az egé-z vita a rendes ujoneziélszám megszava­
zásáért, nem felemeléséért, melyre vonatkozó ja­
vallatot a Széli-kormány terjesztette be, de a 
mely visszavonafoll időközben, hanem azon ren­
des njoiJi-zJétszám megszavazásáért, melynek 
megtagadása egész hadiszervezetiinket megboly­
gathatja s egész hadiszervezetünkhen a legna­
gyobb fennakadásokat okozta.

De hát a baj nemcsak itt keletkezett. Hiszen 
a baj tulajdonképp régibb volt. Azt kérdezem 
én, hogy mikor nem is volt technikai obstrnkcziö, 
lehet azt az állam rendes ügyeinek vezetésével ösz- 
szeegyezteiiii, hogy a költségvetés 5 r, hónapig tár- 
gyallassék r Iköltségvetési, a melv felesleggel 
záródott, a melyben nem vo I deliczil, a mely 
egészen v.ulozul'annl fogadta <4 í hónap múlva, 
egyetlenegy teleiében se löi!,’-::i változás-. Ezt a 
költ-agveté;l tárgyalta a kcj>vise!öiniz annyi hó- 
napon él, Les/étve mmden dolgokról a világon, 
csak az ál kun j»-nzüg\i Lel-, z- léről nem. Es ez 
mégnem is volt obMiukozm, ez még az ol, mk- 
czió előtti időkben volt.

.Megkezdődült azután lReí-ban az az áldatlan 
állapot, hogy azt lehet n.omlani, egész inni na; ia 
vagy lu’yl az obslrtike;vagv az egész kéje.;• 
selúluiz. es a kormány lelett mindig ott lebegett 
az obstrukcziú lehetősége, mint egy Daniok'.rs- 
kard. Igv nem lehet hasznos munkás ágot . fej­
teni. Meit tény az, Inig-, ma, a mini a kormány­
nak egyik szellemes eiíenbdu mond: i, ku • 
elhatározott la'-jiv i.-elö képes nemc-ak ,amiden tör­
vényalkotást megakasztani a képvi éli házban, / e 
képes névszerinti szavazásokkal és zárt illés ké­
résével egész egyszerűen megakasztani azt, hogy 
a képviseli ház egyáltalán tárgyalhassa azt, ami! 
napirendre kitűzött.

Ezeket az állapotokat lm ni nem lehet. Ezek 
mellett az állapotok mellett elvész a l.épvi-eió" 
háznál: tekintélye s mtil a legtöbb é- az egész 
nemzetet kéjiviselő intézménye az. államnak a 
kéj. viselőház, természetes, liogv a képv.s*- .ház 
tekintélyének alaszállásával aíászáü a nemzet 
tekintélye is.

Éppen ezért, nem nézhette a kormány közöm­
bösen, hogy ez a betegség még tovább fennáll­
jon, hogy ezek az ;i dalia1, rendetlen állapotok 
meg tovább i.s emés/szék az ország legjobb ele­
jei. Kőiéitsségmularzlásl követett volna el a 
kormány és én öszinlén mondom, <■ vávasásgal 
lehetne a kormányt vádolni, ha nem wlna bá­
torsága ennek a nagy bajnak, amelynek előtte 
már ismételten kormányok estek áldozatul, egye­
nesen szemébe nézni.

(A házszabályok elétjtehum <je.)
Hogy a képviselőim/ mai állapotát jórészben a 

mai házszabályoknak elégtelensége, a jelenlegi 
viszonyokhoz nem mért voltuk okozza: nemcsak 
mi vagyunk ebben a vélekedésben, hanem mind­
azok, akik a kormánynak ellenzékét képezték, 
mindazok, akik a kormánypártból kiléplek és 
most az ellenzékhez csatlakoztak, egyaránt eb­
ijen a vélekedésben vannak s ennek e-észen 
világos és hangzatos kifejezést adtak.

Azt hiszem, bátran mondhatom, hogy minthogy 
úgy a kormány, mint a kormánypárt, valamint 
az ellenzéki púitok is mind egyaránt abban a 
meggyőződésben vannak, hogy a házszaháhotiat 
igenis módosítani keil, addig ebben a kérd.-.-ben 
az egész országnak egyetlen egy véleménye van.

J)e nagy különbség van azután a > hogyanéban. 
Eddig mindig az volt az eljárás, hogy a Ivizsza) 
bályoknak módosítását a Ház a maga beliigyci| 
nek lekinlelle, ezért a kormány nem lett soíia a 
házszabályok módosítására conerét indítványt, 
hanem azt indítványozta, hogy bizottság küldés) 
sók ki, amelyben minden párt képviselve van és 
pedig számarány szerint és ennek a bizottságnak 
lett volna fel adata eziránt javaslatot tenni, 
amely javaslatot a képviselőim/ azután le" 
tárgyalta volna. De midőn a kormány 
eziránt beadott indítványát legelőször is a Házban 
indokolta, az ellenzék löglön kijelentette, l.ogv 
minden eszközt fel fog használni arra, hogy meg 
a bizottság kiküldéséi is meghamisítsa és tenyli u 
a bizottság kiküldésére vonatkozó indítványt tneg- 
obstruálta, megobstruálla mindjárt nem egy busz." 
szas, nem egy belterjes vita utján, hanem kezdte 
azonnal a technikai obslrukcziu nyilvánvaló czei- 
zataval.

Miután ezzel bebizonyosodott, hogy a házsza­
bály módosi'ásábdn az ellenzék részlvenni nem 
akar, hogy azt közmegegyezéssel és közmegnyug-
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vassal keresztülvinni nem lehet, a kormány e'ha- 
lározta, hogy annak a világos nagy told 
nek, amely vele tökéletesen egy érlelőm­
ben volt, akaratát érvényre juttatja. Érv. nyre 
untatia, mert csak ott nem a többség határoz a 
dolgok felett, ahoi egyetlenegy ember feje n tézi 
a dobokat, ahol autokratikus kormány van, aim 
a nemzetnek a maga ügyeinek intézésében semmi 
szava nincs. De a legkisebb alkotásnál, legyen ez 
akár kicsiny, akár nagy, ott, ahol többeknek vé­
leménye kelt, hogy döntsön, más mód nme.-, 
mint az. hogy a többség döntsön a hanTo/m ho­
zatal alkalmával. A kormány tellát r,. m telt 
semmi egyebet, mint érvényre juttatta a több— 
get, bátorsága volt szembeszáilarii azzal a ti.;Tu­
rizmussal, amelyet éveken keresztül a kis éhség 
gyakorolt.

:. t régi I cczrpt. »
Azok, akik abban a vélekedésben vaunál;, 

hogy mi ezt a dolgot hrlyidenül csináltuk, ni n 
ennélfogva elhagylak sorainkat, ezek a;.t mond­
ják, hogy nekünk nem úgy kellene lenni, azt 
mondják, hogy ki kellett volna dolgozni a n - 
szabályokat és j,áriközi kenferencziának k-m-it 
volna azokat elvterjeszteni s párt!:. /! óon- 
ferenczia utján véglegesen megállapít mi. Hát, 
t. uraim, ez a régi reczept, c- ikt.ogy 
egyszer már majdnem belehalt az m . e 
reczept alkalmazásába. Ez semmi egyél), mi ; :t 
mi 1899-ben történt. Mert ' l-ben
mostani szerencsétlen házszai á 'ó, rzoii az utón 
jöttek létre: jiirtkozi konferer.<-/n utján.

Először is un nem tartom azt alkotmányos ei" 
járásnak, hogy a kormány az c 'rn-zeki pártokkal, 
mint konstiiuáll testületekkel t: rgya.l;on és ... - 
kudozzon. A mi ki zjegunk a képvi.- . n 
konslilnáil pártokat nem Emir. Ez. megh m a a 
a í 'irlamentárizinusria!.". Ez u in . m ,t
kompromi.-: zűri.okai ii-lc. tr-ni a. la akarat
közt. mely a tőid - mint olvanhól k.o.a, !•
és a közt a kisebb lazt, amelynek na :. .m 
minden eszköze a*ra, haay a n-.aiizet löbbséa-:: a 
maga néz.eteinrk megnyerje, de addig m . c.-t 
el nem éile, köteles magát a többség hala: . i- 
nak alávetni.

Es vájjon lehelne-e azzal az el!enzél:ku! | E‘- 
közi koniérenczia utján liázszsbálynknt na; 
tani, amely, amint emiileltem, n..-g a képv 
házi bizottság lüküldésébe se yl:m • bele egye;i 
mely még ezt is megobstruálla r Ha az cl! • ; 
a bizottsági tárgyain.-! megob.-tiuálja, mi • n 
remélhetem, liogy az ellenzékkel pártküzi atka 
utján oly házszabályokat Iélesilhcssek, amei t 
esetleg a kormány vagy valaki más csinál! ;.,t 
mondják, hogy hja, ha ez nem sikerűit voimi, 
akkor fel kell oszlatni a Házat é . a neiozare 
appellálni. Hiszen a kérdés ott Ali ma i Az.

■ ségtelen, hogy m m a rendes eljárás t 
jött leire az. az. ideiglenes ház-zabáig, um!, 
világosan meg van mondva, hogy először I 
jebb csak egy esztendeig tarthat, másodszor 
feljebb csak az ni házszahá'v n..-galkol: -
tarthat, harmadszor egyébre nem aikaim 
mint a ködségveté.-re •. a lende- újonc; .é: ••/. . = , 
megszavazására, ismét!.-:;., ma is az a kérj; -. 
hogy vájjon a nemzet belyj-sii-e a kormát.- nak 
ezt az eljárását V

Mi felett dönt a nemzet? A feleit, hoi-v a 
kormány, azok a férfiak, a kiknek kezűi van 
letéve az ország kormányzása. polilikaiíaghelve--en 
cselekszenek-e. vájjon azt az. utat, a rm!.. u 
kormány követ, lielyesnek tart ja-«; a nemzet,
'. a nem. Es n a is, mii az i
megjelenteni < ezeket a 1 ■ a.- -ekei társva ii n., 
semmi i . cza-li.iii sin.- , n, ,ó (inö'm-i j.. ■ 
győzni arról. Imgy oly alternatíva eiöt: á h! 
liogv vagy : '.ván meg kelleti vidra ii:itrál:.iii. . 
néznünk kei!.:: volna azokat a rombolásokat, i 
nn-iy-k a mai v. z<.nyolc közt végbe menti»'". va; . 
pedig bá'or kézzel liozzányuínrrk i d-ű. 
é . mvgi.ii ni, In erőnk és lehel -vünk < "i - 
pesit, a <:•. goknak eré-iyesebb, jobb, .-véren. ! :i 
rendezés.:!. 1. felelt kell dönteni a nemzetin-’.', e 
t-lett kell .5 nt-.nió,c a válasz!,;

Ismét!* in tehát, nem iátok ,•!.ben kiiío!
De természeti s, I- ;:y mivel eliimaékünk ... ! i
időben nem szokott vo :, hogy
szembe .-zulljanuk vele, nem szoko'i ahl ■ s. ii,...:y 
többsé-g a maga legiiim al. .rat,, m mi • 
ionáilás daczára érv. n ,-sitse, . c»:j te . |. - 
liogy az ellenz.E; nem áll megüt, liam-m 
azt mondja, liogy «mi. zakó; r.övcüür.k i . - ....ni- 
• it. bogy ei akarjuk fojtani a szó la . ‘ aii-ú."
gyanúsítja még enne;; a I.onu;..ívnak h:1.- 
gát is; azt mondjak, hogy Hé. -nek és nem i . . i 
inmsoda idegen hatalomnál; a zolgálatában i, G 
mindazt, a mit tesz.

■ A szólás s Z illnnhaii/
Gyanúsít,ál; a kormányt azzal, he y ela’-.v i 

fojtani a szólásszabadaigot. Hat, <• zeágában ; u 5 
a kormánynak a szólá-szaliads igi.j i-sakjegki - i -i 
mértékben is megcsonkítani. Meit mit akar e ■ ; 
a kormány -- im,-.-uda iiátív ha a igyekszik a 
szabályéi; módnsitására > Az viső ; y t<-<di-
nikai obslruki-zió ne lehessen, vagy legalább annyira, 
a mennyire lehetséges, korláloztassék. KérUem. 
hogyha én lehet lenné teszem a szavazásokat. \ 
iárt üléseket és a mindentéie egvéb id.'í’ecsér- 
z-’sl, liát ez a .sz,),ás-zabad=ág megszoritása ? 
Hiszen ellenkezőleg a szólásszabadság lehetősé­
gének akarunk tág terel nyitni.

A má.silc, amit szem előtt tart a kormánv, az, 
hogy az a,hogy úgy nevezzem, krypto-obstrnkczió, 
ludniilik az, a mely abból dl, liogv a , |f>: 
i-cl' st .. — ti ininapiy rá/ va'.j.i a k-p \ , ... .•
ez ne lep vén lein tsyy.hanem 1..
ék meg az az ni, , ,t melyen he-úi a I.ui 

lésről határozni kei:.
Ha a képviselő urak hozzá a karnak szé-’ni :t 

költségveté-hez, ám tej-, é-k. de aklmr ho-szai.- nk 
meg az üléseknek idejét. Ne kívánjuk azt, i, 
mindennap csak legfiiebb 5 és lé! órai u.u- 
I cg yen, amely i,-E-l vgy-két szvi.oi: l.d)- 
hosszabbítsuk meg akkor az iiG ,-ek tat"l:>.ni;i' de 

a kő; I.ség velősek meg keli hogy szavazta-sar.a!,. 
Hiszen a törvények iránt v.Eó tisztei;tet, a n--.: s 
háztartásnak a legnrimitivebb igényeit sérti, 
lei lenné teszi az, r- tor mimlig későn, n nd g ;..- 
e.-ztendö keziierer.' szavazzák meg a l.ö. - E", - 
léseket.

•zz nem U| eszme.
költségvetést szavaz meg,

(Az angol p !<h:r

Az angol al--LE: . !•
ame, mim

világi észre szol. lessék elhinni, suimu. ria; > - mi 
mint a mi költségvetésünk i Derültség), é; 1 dn a 
elő olt is legalábbis olyan « zda- áei é- .. g-i'-d-b 
o;nagy politikai kötelesek, mint annnók a mi 
ktillsegvetesunkke.l kapcsolatosan felvethettük. , Eb 
az angol alsóbázhan is meg van szabva az >.z 
idő, amelyen belül a költségvel-'-t n.dg
keil szavazni, mert, lehetetlen az ál
háztartást rendben tartani, lehetetlen az áii un 
iiáztartást az igéru éknek megfelelően vinni, hogvha 
a költs. gvelV-M-k mindig oly roppant későn sza­
vaztatnak nipg.

A harmadik, amit a kormány a házszabályok­
kal elérni óhajt az, hogy az a példátlan durva 
dang, a mely a képviselCházbun ura kodik, méi- 
sékettessék. Tessék elhinni, hogy a mi képvi*,; • 
házunkban és a bécsi képviaelüházban ura k.. Mik 
egyedül a világon ez a durva hang.

Nálunk csiná'hat a képvise'üházban tninder.k',
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a in i i'iwti. m/.!ii!á;h 
zu Ital U;tt. minden;it

j‘t i*7. többséget, in*
. i az. eíműinek más hatalma

nine-', nnn.liüg. re-eii eiilasit j;t? {iiiiely rendre* 
utasaas lelett, a k-pviseiö nevet. 1 la tehát kép* 
\tseiúíiazunkbiin a minden Iiszles.-Hgcs, mvveit 
társaságban uralkodó hangot akarjuk meghonosi* 
tani akkor az elnököt az eddiginél sokkal na* 
gyohb hatalommal ke'! felruházni.

(! z é i t.vt t akarj aEzeket a ezétoka? nh-is kormány az alkc*
tantíó végleges házszabályokkal elérni.

(A kisebbségi hatalom Ud lengésé).
Azok, akik az ellen küzdenek, hogy megszán* 

jenek a most lábra kapóit visszaélések, amelyek 
a kisebbségnek a maga természetes jogain messze 
túlmenő kikapásokat engednek meg, azok ezt a 
dolog lermésze!o szerint mindenféle «'okoskodás* 
sál akarják indokolni.

Azt mondja i, hogy a többségnek ők azért nem 
vetít; magukat ni a. mert a többség korrupt válasz* 
tüsök utján jött létre. Ennél nagyobb sértés az 
országra, ennél nagvobb sértés ' a választókra 
már ív" i lehetséges. Az lehetséges, mert emberi 
<hjigc!;ri:l van szú, bogy előfordulnak korrupt 
eljárások is, ele hogy annyi éven, annyi évtizeden 
keresztit! ez az ország a mag?, többségét mindig 
korrupt rnouon vúl a sxlotin, !:o2v f-z ü többsét 
sohase feleli meg a választók többsége igazi 
akaratának, ez merész állítás. Kiáltások: Hiszen 
Széli alatt volt a választás! Elismerték, hogy 
tiszta választás volt!' A mostani választásokat oly 
férfiú csina ta, ak: eben az ellenzéknek nem volt 
semmi Kifogása. • 1--ikiáiia.-ok: Széli és (lullner!i. 
aki ez ellenzékkel csakugyan, amint nekünk ta­
nácsoljak, barátságos utón igyekezett megegyezni. 
Igen, de most van egy más ok. Most az a baj, 
most az a kifogás, hogy a választási czenzus 
nagyon magas, hogy a választok száma kevés és, 
bogy ennélfogva ez a kevésszámú választó nem 
fejezi ki a nemzet igaz akaratát.

E szerint mindig alkalmazkodnak az argumen­
tumok a körülményedhez.

E:i igazán csodálkozom, hogy azok beszélnek a 
többség hatalmának kiterjesztéséről, akik az 
umbbi eszlendők eseményeinek tanul voltak, 
mert én ugyan mindent láttam, csak a többség 
hatalmúnak lm lengését nem. Láttam igenis a ki­
sebbség hatalmának Inllengését. Az! is láttam, 
hogy ;t kisebbség akadályozta meg lelyion a több­
se munkálkodását.

Azt -s mondják, hogy azért se szabad nálunk 
a többségnél: oly hatalmat adni, mint más par­
lamentekben, mert hát azok, akik valami nagy 
nemzeti veszedelem idején hivatva vannak ’"a 
nemzetet a bajból kivezetni, ezek az önzetlen és 
bátor férfiak kevesen vannak eleinte s a história 
az! mutatja, Imgy ezek eleinte mindig kisebbséget 
képeztek, mert idő keli arra, hogy a nemzetet 
felre:*.’.ik. fiat először én a históriai igazságban is 
kételkedem egy kicsit. Bajos ugyan fi álta­
lában szólni, meri hiszen a' história olyan, mint 
a Innia, hogy mindent be lehet vele bizonyítani: 
hanem mégis csak úgy általánosságban ngv ál! a 
do.og, hogy hátit Istennek ebben az országban 
cikkor, araikor >ai9iui lui^y vpszoduipin Ii,nvo,,olj 
a nemzetet, akkkor leomlanak azok a válasz- 

amelyek a pártokat egymástól elkülöníti:;, a 
hol rendesen nem szükséges azen kisszámú ön-

ler Károlyra és iMolecz Dánielre, Pozsony város 
országgyiné-i képviselőjére mondott felköszöntőt. 
Klcmjiti Bertalan ali-pan Pozsonv vámsát, Brolly 
I ivadar polgármestert és (íeray .vándort, Pozsony 
szabadkirályi város szabadelvű pártjának elnökét 
éltette.

A minisztert kisérő képviselők legnagyobb 
része a délutáni 4 órai gyorsvonattal Budapestre 
utazóit vissza, iiieronvmi Károly kereskedelm 
miniszter dr. Ilollán Sándor mieiszleri titkárral 
együtt a holnapi napot még Pozsonyban tölti; 
a hol különféle ipartelepeket fog megszemlélni.

Á helyzet.
A képviselők nagy része a vidéken 

voll ma. Ki nejig védés okából, ki 
meg azért ment kerületébe, hogy a 
vál a s % f á sok r a 1 c é s /. ü íjon, melyektől

k már messze.

c-j buirakiiak serkenté-e, ahol egybeforr 
a nemzet azon bajok leküzdésére, amelyek őt te- 
nyeget!;-:. De akceptálom a tételt, hogy ez egy 
ki<ebl-y, •; f..|adata, a nemzetei íe!rázni? 1 lát azt 
1 ‘ :,b‘zem, mivel fogja felrázni ? Zártüiésekkel és 
szava*'.::rnkka:. nmeivé,,cl meg akaiunk szüntetni, 
v /•" T** vitává!, be.-.-.féddel és szónoklatokkal, 
1,1,1 ■ u.m akarunk megszüntetni V Hát ki akutja-■ 
ke. '-s önzetlennek működését megcsorhilani/
'• enki.se»)! En úgy tatom, iiogv ez is csak egy 
o.yan sz.itks'-gbűl előhozott argumentum.

" nde7=v
bogy a l.urmányna 
li/é niiiíspontj;i

-Vmdezek folytán hiégegyszc-r kinyilatkoztatom 
a szándéka, a kormánynak 

hogy szüntesse meg a te km kai 
obsírukczíót. hogy szüntesse meg azokat a vissza­
éléseket, a melyek a házszabályok keretében 
arra nézve lehetségesek, hogy szüntesse meg azt 
a unt; I hangot, meiv ma a képviselőháziján 
uralkodik, ue a mellett engedje! egészen szabad 
tere! a .szólásszabadságnak, a melyet semmi 
irányban korlátolni nem akar.

I /.n».:«/.' ni in frvz
jek meg nekem, hogy ezt a czéll elérniK . hi

en -y.mos utón a kormánynál: nemcsak, hogy 
szándékában mms, «1* a mennyire csak leket, 
kerülni lógja, mert hiszen sokkal jobb a kor­
mányra nézve is, hogyha ezek a kél «.lések meg* 
oldatnak, ha nem is kózmegnyugrással, de leg* 
at.'; á sokaknak a belenyugvásával; de azt ki* 
jelentem itt, i,ogy a kormány átlói az akaratától, 
J «’é: ezekkel a kérdesakkei megküzdjön, elállni 
nem fog, az obsirukezió elő! meghátrálni nem 
fog. akármi történjék i -.

lie fogy ezt a küzdelmet végig vili esse, eire 
; választóknak, a nemzetnek támogatása szük­
séges.

f.z.t kérem Pozsony vármegye és Pozsony város 
í */!•• i választóitól.

Ezután a miniszter a csak németül tudó va* 
las/'ok kedvéért röviden német nyelven is me»* 
magyaráz a szavai értelmét.

Ezre a választók nevében dr. Samar jav Emil 
mondott kö-zünetet a miniszternek feiíogása .;i* 
fejtéséért.

A 'itá'i határozati javaslatot terjeszt elő, amely
* oo-l üdvözli gróf 'i ,:-za István miniszterein«»* 

kői ♦ a kabinet valamennyi tagját abból az alj 
kálómból, hogy az ország anyagi és erkölcsi ér, 
dekeii sértő, az országgyűlés tekintélyéi leső* 
ly-zztü e.lerizéki ellenállás letörésébe ala-ziót mj 

• d; * ■ • * -, hogy *t törvény hozás működése a mindenki 
a.i óhajtóit rendes tárgyalás medrébe vissza te* 
re!;,•:« . E hazafias munkához a pártért",kezle*
kit; r.'it.-í kiván, biztosítva a kormányt arról, hogy 
a vá'a.-ztolt ut lévén az egyedül helyes es ezéira" 
vc.O't's ,t párt buzgalommal fogja támogatni a" 
kormányetnöl.öt a törvényes többség akaratának 
érvénye- ■ iö ■ t czi-izö munkájában.

Href Ciái.v Jenő elnök a határozati javaslatot
egyhangúlag elfogadottnak 
ülé«t bezárta.

jeien'.i ki és ezzel az

(Lakoma.)
Délután két órakor a Palugyai szállóban fényes 

lakoma egyesitelte a társaságot. Elsőnek Ballal 
Au^rí főispán a móri amur pro rege nostro váró* 
" Diai: szí, lemében tartott felköszöntőt a ki* 
1 uYra Azután gróf < -áky Jenő mondott lelkei* 

oníot gróf lisza István miniszterelnökre. 
bnjlly f ivadar k > r. tanácsos polgármesler 

Iíc.rr.nyn.i Károly kereskedelmi miniszterre mon- 
«|::!t jrköszüntóf.

I!.--.'/ onymi Káioly kereskedelmi miniszter szó­
lal; lé .-* azt a reményét fejezte ki. hogy a ma­
gyar közvélemény* rövid idő múlva meg fogja 
IHatni azt az utat is, amely kivezet bennünket a 
inai viszonyokból és amely egyedül vezethet a 
nemzet haladására, kulturális és gazdasági fuj’ú- 
iíé- I *. Pozsonymegyúl és Pozsony városát 
<'uclU\

íbcfiu pe György a szabaddvüpárti képviselőket 
és a sajnü köszöntött;) fel. Lowinger Vilmos 
• ’ 1 Bariul Aurél főispánt éltette. Knbinyi
Béta szólóit ezután. Poharát gróf tisáky Jenőre, 
a p'.o.son.megyei szabadelvű párt elnökére erne!i. 
B ■ !Í én:: • ,-reskedelini kamarai titkár Neussied-

Az r.j vOderöjavaslat proklamúlni fogja a 
kétévi szolgáinti időt. Az uj katonai bűn* 
telotörvénykünvv pedig szakítani fog a régi, 
az elavult Iradicziéikknl egyrészt, de más' 
reszt larinlmazni fogja azt a rendelkezést 
‘s, hogy az elsőinkn katonai bíróságok 
elolt n magyar a tárgyalási nyelv.

A Zeit a híradáshoz hozzáteszi :
*A magyaroknak ez a sikere alkalmasint 

azt fogja eredményezni, hogy Ausztriában a 
nemzetiségek szintén konczcssziéjkat kapnak 
De a legfontosabb az ujonez-jnlalék föleme- 
h-. e. mely mintegy hatvanezer emberre fog 
lógni a keleves szolgálati idd következtében. 
Ha vájjon az ujonezjutaléknak ez a terve­
zett íciemolé'se nem fogja-e elrontani .Ma­
gyarországon a nemzőii engedmények fölült 
e 1; elf örumel. az kérdés. Mindeneseire szá­
mot vethet Ausztria is az íijonez-jiifnlék 
óriási emelésévei.**

.\ szabadelvű párt köreiben megerősíti^ 
ezt a I irt és nagy diadallal beszélnek róla' 
l’édig, mint látszik, c nemzeti vívmányok 
nagyon problematikus értékűek. Hogy a 
szolgálati idol két évre szállítják le, az ta­
gadhatatlanul örvendetes, okos és jó dolog. 
i»e úgy látjuk, ezt a „vívmányt1* csak azért 
adják meg, hogy aztán horribilis módon 
emeltessék hál a létszámot és ilyen módon 
meg sokkal fokozottabb mértékben érjék cl 
az!, amit Széli Kálmán alatt az ellenzék, 
tudatában annak, hogy a nemzet színié kép- 
Ddeu mar újabb terhek viselésére, obslruk- 
cziúval akadályozott meg.

A katonai bűnvádi perrendtartásnak a ma­
gyar nyelvűsége nem egyéb, egy regi igére! 
megvalósításánál, egy régi, jogos követelés 
teljesülésénél. De csak az első fokú katona; 
bíróságok előtt lesz a tárgyalás magyar. 
Miért nem a felsőbb fórumok előtt is? De 
azonkívül i van ennek a „vívmánynak“ 
egy nagy szépséghibája. Az, hogy — mint 
halljuk a tárgyalások meg a jövőben is 
minden nyiiváno. sag kizárásával fognak le­
folyni.

Mindamellett kétségtelen, boev ivy a 
kétéves szolgálati idő, mint a katonai bün­
tető eljárásnál; a magyar nyelvűsége nagy 
haladást jelent. Kinek köszönhető? Az el­
lenzék nej;. Minek köszönhető ? A kisebbség 
elszánt magatartásának. íme, újabb bizony­
sága annak, hogy a házszabályok megszi­
gorít a.-a micsoda veszedelmeket rejt magá­
ban. 11a eltűrjük, hogy az erőszakos utón 
megteremtett házszabályok alkalmaztassanak, 
soha lubbé semmire se szárnithalunk.

Bécsoöl Budapestre utazóit és ma re egei ér­
kezett ide.

A külügyminiszternek ez az útja kétség, 
kivid a német kereskedelmi szerződés ügyé­
vel áll összefüggésben.

Budapest decxexaber 3.

Khuen Bácsiban. Gróf Khuen-IJéderrái v 
a király személye körüli miniszter —■ mint 
egy távirat jelentí — tegnap este Becsbe 
érkezett.

Beszámolók. Két kormánypárti képviselő hasz­
nába fel a inai vasárnapot arra, hogy választói 
előtt megjelenve, beszámoljon a politikai helyzet­

ről. Seemayer János Verserz képviselője az 
egyik, a másik pedig fíinlnay Sándor, aki 8 
nyílra! választók elölt nyilatkozott. Az előbbi a 
románoknak és németeknek, az utóbbi pedig a 
tótoknak hozta tudomására, hogy «lörhetetlenü!» 
ragaszkodik a Tisza kormányhoz. Mind a két 
helyről természetesen hosszú üdvözlő táviratokat 
küldtek Budapestre Podmaniezky báróhoz, fid' 
vözlű távirat mintalapot különben ingyen küld a 
szabadelvűpárt vezetősége mindazoknak, akik 
hozzá fordulnak.

bizonyos, hogy nincscnel
V politikai klubokban lehűl megle­

hetősen csöndes volt az élet, de azért 
érdekes hit* volt ma. is bőven.

A mai napnak a híreit a követke­
zőkben közöljük:

rjnbh nemzeti rirmétni/ok.
A bécsi Zeit híradása szerint Pit reich 

közös hadügyminiszter minapi gödöllői ki­
hallgatása újabb meglepetéssel all össze­
függésben, a mely katonai dolgokban vár­
ható.

Az. iij veilerojiivaslat és az uj katonai 
büntető perrendtartás már készen vannak 
és gróf lisza István az ezekre vonatkozó 
javaslatokat az uj ülésszak egyik legelső 
ülésén fogja a képviselőim elé terjeszteni. cs a szomszédos erődöket egy mielőbbi kon­

czeni rá II ágyutiizelésre szereljék fel a 203 
méteres domb ellen. Mandzsúria! hírek sze

Ä háború.
A mai napon nem kaptunk jelentősebb 

hív iratot a hareztérről. Port-Ariur előtt a 
japánok a legújabban elfoglalt magaslat 
megerősítésén* fáradoznak, viszont az oro­
szok igyekezete odairányul, hogy az iesváni

Did a hadakozó lelek lázasan készülődnek a 
nagy csatára. Segély- és tartalék-csapatok ér­
keznek Oroszországból és Japánból, a jelek 
szerint azonban a japánok halogatják a ko­
molyabb összetűzést, a míg vaev eléggé 
kürülsánczolták magukat, vagy pedig* Porí- 
Artur remélt ölésiével Nogi csapatai felsza­
badulna!;. A Bositelni orosz torpedózuzóról 
azt jelenti egy tavira!, hogy már harci-ké­
pes állapotba helyezték.

Mai híreinket különben alább adjuk:
Munden, decz. !.

Az orosz távirati ügynökség jelenti: Ili) 
szerint a doni kozákok az éjjel E.didn!iinnál 
egy ütegei zsákmányoltak.

A. balti flotta útja.
Kopenhága, decz. 4.

Egy orosz másodosztályú czirkáló ma dél­
előtt, északi irányban haladva elvonult Ean- 
geland déli csúcsa elölt.

Tanger, decz. 4.
Az 01 eg és Sulzud nevű orosz czirkáhjk, 

valamint az Oczeán nevű másodosztályú 
czirkáló a helyi kikötőkbe érkeztek és üd­
vözlő lövéseket váltottak a kikötői üte­
gekkel.

A Roaitelni útnak indult.
Brest, decz. 1.

A P. ősi tel ni orosz lorpedózuzó ki van ja' 
vilva és délután három órakor útnak indult- 
htját sietteti, hogy egyesülhessen ; pú!hajó­
haddal.

Lukács és 1‘lós.z maradnak.

Azokat az ellentéteket, melyek a kabinet­
ben felmerüllek, gróf Tisza István, bír sze­
rint, el India simítani, legalább ecvelöre.

Bá tudta venni Lukács és Plósz minis/.' 
Iereket, hogy lemondásuk szándékát ne va­
lósítsák meg és Így a két miniszter továbbra 
is megtartja tarczáját.

Az országgyűlés összehívása.
Mára várlak valami publikácziót az or. 

szággyülés uj ülésszakának megnyílása tár­
gyában. De ez nem következett he.

Úgy halljuk azonban, hogy a megnyitó 
ülés nem 12-én lesz, hanem később. (Írói 
Tisza István c hó 11 -én Marosvásárhelyre 
megy, hogy olt beszédet mondjon a választó 
polgárságnak és onnan dcczcmber 12-én 
délután érkezik vissza Budapestre.

Az uj ülésszak megnyitása pedig a mi­
niszterelnök marosvásárhelyi útja után fog 
végbemenni, alkalmasint c hó tizennegye­
dikén, szerdán.

Goluchorszh i Budapesten.
Goluchovszki külügyminiszter tegnap este

ÚJDONSÁGOK.
— Beteg herczegnö. Heléna aoslai hervzegnü 

gát* nap elő I. megbetegedett mellhártya és tiidű- 
tyniadásban. Állapota a tegnap esti orvosi jelen* 
és szerint aggasztó.

— Beteg gyermekek'karácsonya. A kará­
csonyi ünnepek közelednek. Boldogok azok, 
akik az élet legfőbb javával: viruló egészség­
gel megáldva várják az ünnepek' !. De mily 
szerencsétlenek azok, akik c-akidjuk kőiéből 
kiszakítva, betegen néznek a szén napok 
He. Az e fölötti fájdalom némi enyhitésérc 
a ..Stefánia* szegény gyermekkórház, mint 
minden évben, ez idén is karácsonyfát állít 
beteg gyermekei számára. A karácsonyfa, s 
a gyermekek közölt kiosztandó ajándékok 
költségeinek fedezésére ez utón is felhívjuk 
a nemes emberbarátok figyelmét. Minden fillér 
egy künyet szárit let. A gyermek könye 
éget. Ahány künyet szárítunk fel a gyer­
mek szeméről, annyi bűnünket vezekel­
tük le.

— Hólapda-zsur. Fényes este volt a Molnár- 
ulczai Katolikus Kór helyiségében ma este, szám 
szerint a harmadik, művészeti szemjmntbői első­
rangú. A kór termei zmfolisig megteltek már 9 
óra előli a meghívottak százaival, kik szorongva 
várták az lilalos thea után a művészi előadást- 
Nem sokáig váratott magára a szórakoztató mű­
sor, melynek, első számaként Manno Miliiades 
pingáit pompás karrikalurákat a sport szereplő 
alakjairól. Plánná Rákosi Szidi, az örökifjú naiva 
ad!a elő utolérhellen művészetével »A falusi ki.- 
ány l'esícn« czimü külteményl, zajos Jaj)sokat 
aratva. Majd Pauiay Ede zseniális leánya tán. 
ezoit tréfás duettet a visszaiialalodolt Piispükv 
Gyurkával a Csongor és Tündéből. Következet1 
volna Eedák Sári szavalata, de helyette, sajnos’ 
Dohay Izsó főrendező szavalta el lemondó be­
jelentését. Várady Loránd Aranka Fráter uj dalait 
ad la elő melodráma alakban, lövid szünet 
után pedig Pauiay Edéné és Erzsiké leánya 
Bérezik Árpád egy pár jelenetét játszották 
el biilliánsul. l’iéce de resistaneeként Küry Klára 
énekelt két franczia dalt Tarn a y Lojzi zongora 
kísérete mellett. — A distingvált ésszé-p szánni kö* 
zönség abban a íerr.ényben oszlott el, hogy u 
következő és utolsó zsur még szebb lesz, ha 
ugyan lehet.

— Az aradi Kossuth-ünnep Fényes ünne­
pélyt rendezett Kossuth tiszteletére tegnap 
este Arad város hazafias polgai sfeja. Az 
ünnep fénypontját Barabás Bélának az ame­
rikai Kossufh-kulfuszró! tartott felolvasása 
képezte. A szűnni- nem akaró tapssal hono­
rált felolvasást hangversenynyel egybekötött 
fényes tánczmulaiság követte. Az ünnepélyen 
01 ay Lajos, Nagy Sándor és Nemess ' Zsig- 
mond orsz. képviselőkön kívül a város min­
den kitűnősége részt veit.

— Az Országos Magyar Szövetség közgyű­
lése. Az Országos Magyar Szövetség ma delelő:[ 
íartotla első közgyűlését az Újvárosháza közgyü* 
lesi termében a tagol; élénk részvétele mellett. A 
közgyűlést gróf Eszterházy János elnök nyitotta
meg. A tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után 
dr. Jancsó Benedek lett kimerítő jelentést a sző* 
vétség múlt évi működéséről. Tudomásul vette 
ezután a közgyűlés a pénztári jelentést és a 
költségvetést is. A jövő évi rnnnkaprogrammnak 
a főtitkár által való előterjesztése utál) a vá* 
lasztásokat ejtették meg. Elnök újból gróf
Eszterházy János leli, társelnök dr. Farkas
Menyhért, alelnök Herczeg Eerencz és főtitkár 
Jancsó Benedek. Választottak azonkívül G*J vá­
lasztmányi tagol.

— Az olasz trónörökös keresztelője. Ma
délelőtt, volta Ixvirinal nagytermében az olaisz 
trónörökös keresztelője. Kerosztnnyja Mai'gil 
anyakirálynü leli, míg tiszteletbeli kereszt­
apákként Miklós montenegrói fejedelem.
\ ilmos császár, a kit Albert porosz herr-zeg 
képviselt és Edvárd király, a kit Artúr .-on- 
naugthi hcrczeg helyetlesitelt, szorcjiH!•:!;. 
Az ünnepélyes szertartáson a királyi páron 
kívül jelen volt a turini gróf, a genual hev- 
czeg, Milcna montenegrói fejedelcmasszony, 
továbbá Milica és Xenia montenegrói her- 
czegnők, Helene szerb herezegnö, az opor­
tói herczeg, Bonaparte Napoleon Viktor 
herczeg, a Battenberg herczegi pár, Leticia 
herczegnö, Erzsébet génuai herczegnö. to­
vábbá Giolilli miniszterelnök 0 a kormány 
többi tagjai, a diplomácziai testület, a par­
lament tagjai és több más magas udvari és 
állami méltóságok.

— Elisme’é- egy íanfórfiunak. W alt r Ká­
roly, a székesfővárosi VI. 1-:pr. érsekutczai isko a 
jeles igazgatója a napokban ülte pedagógiai mun­
kásságánál: 2ő éves jnbileumát. A vallás-és köz­
oktatásügyi miniszter meleghangú levélben í> iezB- 
ki elismeréséi buzgó szolgálata és sikeres n i :ö 
eléséért.

— Várad Antal teloiva-ása. A Ken '.r-de!;,.i 
Alkalmazónak (Írszagos 1 .gyesüieteben ;.-:a ■ te 
Párad/ Anlal, a kiváló poéta tartott rendkívül 
érdekes felolvasást. Színész-emlékeiből olvas1 << 
föl néhány humoros epizódot és előadá ánai; 
szellemességével, lebilincselő knlvessógéve!, tár­
gyának humoros („Halmával zajos lap-okra ra­
gadta az egyesület nagyiéi'nn-t zsúfolás; o név­
től tő közönségei. Az cg ve- üli-: l;ö -/önetet lelkes 
szavakban Schlange/' Mór tolmácsolta. A Kiol­
vasást virradíig tartó Ián ez 1. .vette.

— Gróf Kapni st a ravatalon. Az elhunyt 
orosz nagykövet holttestét ma helvezlck 
Becsben, a nogyküvctséíri templom! an f. |- 
átIlitől! disz( raval 11 i. A re;. t; It botitc 
koszorúk között ott ven Ecrcn Ferdinand 
föhcrczcgé, a külügyminiszteré s a dijdomá- 
cziai karé is. Az cl huny I özvcgvcnc': szá­
mosán fejezlek ki részvétüket, közlük Lipúi 
Szál valor lülici'c/.eg, aki r r.emv ycsen je­
lent meg.

Bendőrök brutaüt j sa. f- g; ■ ; i hr 
óra tájban a Baross- éa Öriás-uti . irkán levő 
vendéglőben véres verekedőit inszc.mnáll a ro.d- 
örség. Az említett vendé. lühen hé!. - \ ’ ;
voltak jelen, akik: vasárnapi lcmeulaíban horoz-! 
''attak. Egyszerre, minden különös ni: nélkül —
1 alósziniileg szoczialisíákat va.n* tüntető.et ke­
reslek — megjelent egy csapat rendőr és távo- 
pásra szúlitotla fül a vendégeket. Ezek tiltakoz­
tak a jogtalan beavatkozó HGn, mire szó váltó-

keletkezett a polgárok és rendőrö; közöl1. A 
rendőrök végre kiürítették a korcsmát, mialatt az. 
lUczón óriási tömeg verődött össze. A rtéptömeg 
mindjobban fölszaporodott, mire vagv lm-z-hu- 
szonöl rendőr rohant neki a védtelen népnél: 4d 
kivont karddal, irgalom nélkül széijelverle Hm: 
Pár perez alatt több férfit, nőt, sőt apró eve: "ke­
ket ‘ resre verlek a megvadult rendőrök
megtiszlitolták az egész környéket. A Kihő-züll 
rendőrök kivont ka ni dal két sorba állottak a 
vendéglő ajtaja előtt és mindazokat, akii; suí aj- 
lon kileplek, végig kardlapozták. Később egy 
csapit lovasrendőr :s kivonult a vendéglő ele, 
ezeknek azonban nem akadt dolguk.

Hármán családi minc-p. Meghatóan kedves 
ünnepe volt ma dr. Verécsy Gyula mára maros*, 
szigeii törvényszéki térő családjának. Húron .szoros 
boldogság napja volt ez, a családapa es család­
anya ezüst lakodalmukat ülték, kát gyermeküket 
pedig ugyancsak ma vezették oltárhoz választót* 
lad:, dr. Balthazar Zoltán pénzügyi fogatnia/«»
\ eieesy Annát, Nagy Pa! honvédszázados peihg 
Verécsy Ilonát. Nyirv Sándor honvédelmi minis:/ 
ler, a ki a családnak közeli rokona, me!e<dian»u 
táviratban iidvözölte V eréesyékeí.

— Immaku! óta ünnep. A budanesti kegves- 
rc-ndi főgimnázium ifjúsága a Szűz Mária szeplő­
telen fogyantatá-áról szólói bilczikkelv kihirdeté- 
p-nek fejszázadus jubileuma alkalmával deczenr 
i*e i hó 7-én este ti órakor a Budapest Katolikus 
Kör dísztermében (ÍV., Molnár-utcza II.*szám.) 
[mmakuláta ünnepel rendez.

— Fsrek egy pánszláv izgató ellen. A
Povazske Noviny czimü vág*njhelvi lót íiavilap 
szerkesztőjét, Hruscvszky Tibor bankhivatalnokot 
a nydrai királyi törvényszék a magyar nemzet 
Glen való izgatás i dali három napi állam fog.
■ nt./u Ítélte. Az ezen Ítélet ellen beadott semmi

A panaszt a királyi Kúria elvetette és joy 
törvényszék Ítélete jogerőssé vált. Hrusovszk, 
el.en egyébként még több per van folyamatban 
ÜeoW; etsértés és rágalmazás miatt ugyan/s a 
'•agvölgyi lap szerkesztője, Sándor Ferenc/, U 
beperelte vl,' továbbá ugyan-zen vétségért Vanvo 
István ó’turai néptanító, s e jierek a nyitrai 
királyi törvényszéknél most vannak folyamatban- 
Oslroluczky Géza Irencsénmegyei főispán rágai* 
mazás miatt a pozsonyi sajtóbiróságnái perelte 
be I Irnsovszkyl.

A vidéki pénzintézeti tistvíselök orszá­
gos egye tilete, mely feladatául fűzte ki a vi­
déki pénzintézeti tisztviselői kar érdekeinek két- 
'Fellelését, fársa-la mi és anyagi helyzetének jav - 
fá-it s tagjai szaklc-pzet1.-égének előmozdítását, 
m.t délelőtt alakú l meg a Koyal-szálló külünter. 
méhen.

-V sze|* - .1 mb:m mr len* vidéki tisztviselőket 
y-;ÖG EróvH nyug;;iuí:iZolt á t aunt it kár, e!i.H; 
üdviizo"«), ki röviden összefog alt i azt a őzéit, a 
mi ■ : <*/. uj egyes;;;;-! hivatva van ápolni és meze -
dani. Czélui tekintetik - ugmaond’ — a V;u -N 
pénzintézeti ti ztvi/elői; érdekeit a kormánynál es 
hálós,igoi n; ! képvisel:.i, a tisztviselők közöl! az. 
íc z.itar. ; -1 és erdei; iaőzösség <: zei<-‘ lel kelteni 
- 1 • llő - ; : ., ;.
dijintézet alapítása. A/ elnöki megnyitó után az 
alapszabály:«.-:vezetet i.ug.ah; k, azután p^d v a 
tisztikar! válasz.:ották i, . Elnök lett \. r s 
László, alelnök: lovag l einti ti Gusztáv íM.-Vá- 
y'j _ z-imvizsg.íbik; Páter János i Kn.-.>z,- 
MiUük/, Nlezser Zsigmond i Nyílra> és Kn<,uru- 
(iyu.,1 .1./.cgléd;. Választóttak azonUivén t;.ga 
val.'i-zimányi i-, amelyet azonban :>*» tagra 1-ar- 
rnikor kiegészíthet a közg'. iilé-.

— Az akadémia ülése. A Magyar Tndomá- 
;;vos Akaöé;.; .. i| t sz:.,jya ISéU. holnap héttőn 
Hintán 4 I'rak or ih.sl tart, zneyn- tatgva: 

Kai;ic>otiyi János rendes tagnak «A székei; 
ledeío és k.rdeJybe vaJ-- települése« czimü szék* 

foglaló értekezése.

UJ katonai sebe.-ü t zá. itó kocsik*. Bé H
"Ka ' ed; jelen'.:, h-yy l.ip<U Szaivátor lőlier.-z /
, z angol na: a- kíséretében n a tnegjeKr • 
a wette! alorfi autómobilgyárban, hol a há> :ev- 
mmiszler l,i:;ivise;i-:ia.-!; es számos t.'dx • a-.nak a 
jelen eiében egy uj, l.ad:czélol;ra szol:*a , 
száhitó kocsivá vegez-k kísérleteket. Min!.., -y 
<i ki-érli-tel; «•: • ■(• siketűit< k, \a.. /. ír t,
latlják, hogy ezeket a sebesüitszáih'tókocsn../ a 
l.ö/.us hadserej'ben is aikalmazzá!:.

'« •VSmtAJT*. «•»ItKWSl »il* J
L.M.-SCUU«

! íSzemed On rí (Tg tjy
:>f3 |f|

;á

viszkeíeiíséickeii?< j o
Vagy v «• l.'.iitnhnakD;ir! . — vb k v v:ezk(',,"‘
«*x « í»-jII . I.; • ti j*: • U- •*, irv- rm- •- á \ •- **- 
k‘ífB?'t*;'.;«*l i. j :*o - :!: D : t.- a j • ■ 1; »"leit ni; ni ir ;...

! v * • ed ili altit ;• ..os ki»*: .-bált. */ : .

Eréiivi-ícliílivol-Salicvl.

11 i zu áll) at - * a.* Mi*/,:«, i.cze!. • l.'.bn-.-*n.
Y(*'jt'úl * 4 lítV '*. "/-.I' 1 vi.;/kc! > iíJztlniaktiai. m*- 
Ivek - mik«! 1 ; .: t • v molugscg által '.« r/' .A .-k, 

: es« . • . •kínai' I«, (, >ihKn !.. , U'ii t /j. *(i< .:e-, otvai « - j.. - 
gya-t ' I ; l.' t. '‘iltio. ÍVD -c n ai l tinta! lb ti, vrvn: ih-.g rendeli, e •• •- • --záritA, G ntic/.iál , 
fai ialanu* illául'fi. — Ara 3 k orv na llas.ii.tlali 
utasila - i. «1 D.'kciv t*. 1’ :\ :-/Ctk i'.i'ii ti:.i . v lmellett k■ szj-,, :

ERÉNYI BÉLA Dl -na-gy. gyS2«rí i r t
BUSAFEST, Kácoly-körui 5. sí*.

lí-
van na . a vl<!-"ni ],’/v' . ., •; i

te- v s?.araz, ?»,*.[ ;-al is has?n
Cia»r<-cróiir 

Diana-szappan 
riiaiia-hcigypc.'szűn j‘ g/«:ryi. (*t h .KAiajjá k - igy I

fciiiiA 11 s tel r f?ti t s1 n, a litih j' .*i viele.ki ’. 11 - 
gyüknél nag* .n ritkán IcLvt la i ru ztaiiu. A ütigv 
luz "i a vnttfln s eredt, hogy me,:■ ,dtak, mt- 
í2«TÍnt a i) ana-? / t i itu.-zvrvk mm- ak t ,

• .* , .kék, IiaDctn ki va 1 >
bőrápoló

K <" • Ifi •11 < 1 \* , , <1 z v‘ - / ■-! .*•;*.• 1..U.1 V prnj i; u *v
mint •« l'-var,»...... . lű;u.eo t ,i.....V.
K.v,.2v.«zvrt«r*U .. ■ -■ ......l -i . „ vacT". .-. a

Diana ci eme-t, Oi;..:a s apprnl, Ómra púdert.

Ára «3 -75- 58 frraic.zá!’.

ERÉNYI BÉLA Dana-cyógytára
BUDAhLST, Ke.'C y-k«»rut 8. s?i;u.

hn teVesf-rt meg .akam . zal>a«luli i ujul ":. vaev 
n Jil> krlfitü ti i;)f(*rlul, f-.ly-inlól. szí vártra < !
és »>■«', s vizei Olt' . íi:v rir.-'U Cl jenek * .’> «IvBu/.

V
ti mi,

iP.iási meglepd !
Min iketUHu-k ára .'» '... rom n.a* Ita- sál.

K<i. t-uuli í. Viki úr :

ERENYI BÉLA Dhni-íyógyBcrtára
Budapest. VI!., Károly-körut 5.

(Po : in Utókban szállítjuk.)

)V
csokis olyan férfiak rendeljenek (öregek, fi-talok), 
kik érzik magukban, hogy lassanként fogy a férfi 
erő, alialános q ei-fcsegbon {z teljdi teketetlcn- 

s< Qbs:í izenvednek. — Hatás biztos !

Efjy doboz ára 4 kor. utasítással.
Központi főraktár :

EREM i-g'ügVizerlara.
Budapest, Károiy-körut 5. sr.

(Postán t tokban sztliitjuk.)

ItO: gy ts íbp
rt'- !<•!!, lia kihuü a hr.'.i. J;o; n 
kezd i s korpás. Az cc.ve rii mv:/ 

ha rendel 1 ne y éve ;ajuJi

ERENYI BÉLA Diana-gyé yszertára,
Budapest, Károly-körut 5. sz.

les
aktod: . a*alt mir-ifn t *rii va n i ... y a:* 

arcz.ni, mini a, ;t akán gy- ny : ;vn el« rhel ! i 
a ten***‘in úitaimatlan o* igen kvileme- il a u

„Diana-pirositó’-t
lm: zu át. Úgy «eteti üveg ára 5. korona vtasi- 

lássál, melv e:y évig eltart.

------ .. Központi főraktár:------
ERÉNYI BÉLA Diana-gyódysze!tára.
BUDAPEST. Károly-körut 5. szám.

(Eálc2Ó hölgyeknek nUkulozhetetlen ) 
(T.tűktartós meílott szállítva.)
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4. EGYETERTES, HÉTFŐ. DECZEMBER 5, 19 r 1l.-
— Hírek a rendőrségről. Tolvaj c&eie-J. 

Prohászka József vendéglősnek a ijob-u'.cza 92. 
számn latosáról Szaié Mária cselédleány egy ezres 
bankót lopott el A lolvaj cseléd azzal védekezik, 
hogy a bankót sorsjegynek vélte, a mennyiben ő 
még ilyen nagy papírpénzt sohasem látott. Kése­
lés. Á Práler-u'cza G3. számú házban tegnap este 
Zarka Ferencz kazánmunkás összeszurkálla Lipták 
János vasüntőt. — E/gázolás. A Pozsonyi-ut 13. 
számú ház élőit a 194 számú villamos elütOt’e 
lialanta Júzsel napszámost. A villamos Ilalantának 
aibát Uirte e>.

=3 Habár a gyomorbajosok idegesen k-ipkodó 
korszakunk immár jellegzetes alakjai, mégis n-nclei- 
kezéstinkre állanak az. eszközük is, amelyekkel meg- 
gyógyithaiók. Megfigyelték ugyanis, hogy lehet a 
gyomrot minden izgató szer alkalmazása nélkül apá­
tiájából fölrázni oly módon, hogy kis adagokban már 
kész megemésztett tápanyagot juttatunk he le. A gyo­
mornak semmi dolga sínes vele, de uj erőt kap s a 
gyomomedv- m irigy e-c uj tevékenységre serken­
tődnek. A beteg, úgyszólván egy csnpás-a vissza­
nyeri étvágyát, ok és okozat „ccssante c-uisa cessat. 
etfectus * A beleg enni óhajt s rövid idő múlva 
ismét képes emészteni. A betegség eltűnésével loko 
zódik az életkedv c-s a beteg ismét munkaképes és 
raunkavágyó emberré lett. ilyen szer a ízó szoros 
értelmében első sorban a régóta ismert ÍSomalosc. 
Ez úgy az egyszerű munkásnak, mint a jobbmődu- 
nak lehetővé teszi, hogy a lent vázolt okok és azok 
következményei által elgyengült munkaerőt a legrö­
videbb idő alatt újra visszaszerezze és a legmaga­
sabb fokra emelje. Az emésztési zavarok a koruk­
nak és szervezetüknek meg nern telelő táplálkozás, 
vagy iskolai túlterheltség következtében gyakran már 
a gyermekkorban ,s jelentkeznek. Ezek számára 
innes jobb erősítő szer a sómatosenál, amely tápér­
tékénél és az emésztést elősegítő hatásával az el- 
«-rnyedt erőt ismét visszaadja s az arezukat üdévé 
varázsolja. Sok ember számára meg vari jelölve ez­
zel az ut, amelyre Ic-pnie Leli, hogy újra vissza­
nyerje teljes erejét, amelyre a mai életviszonyok 
közt feltétlen szüksége van.

-- Kerpel-kéznaomitó jóságát igazolja sok 
külföldi rendelés es elismerűlevél. A kezet 3 nap 
alatt bársonysimává és hófehérré teszi. Üvegje 90 
fillér. 4 üveget franko kii d: Kerpcl-gyógytái 
Budapest, Lipót-köiut 28. szám.

— Női fehérnemüek divatos, szolid kivllclbee- 
mérsékeit szabóit áruk. Kunz József és Társa 
Budapest, V., Deák tér 1. szám. Menyasszonyi ke­

lengyék állandóan megtekinthetők.

)C-

TÁVIRATOK.
A hererók felkelése.

Berlin, decz. 4. Délnyugal-Afrikálió 
lentik mai kelettel Fokvároson ál

Egy tiszti járőrt, mely líomansdriftbűl 
Warmbad felé tartott, éjjel megtámadlak, 
i mlakodás keletkezett, a melynek eredmé­
nyét nem tudni. A jelentést ‘ elmenekült lo­
vasok hozták Dril'tbe november 2-1-én. Ket- 
manskopon ál jelentik, hogy Morenga ,‘j00 
emberrel november 2S-mt este Wuniibadban 
megtámadta Koj»j>i századost, de a támadási 
az ellenség nagy vcsztességevel visszaverlek. 
A németek közül tizenhármán eicslvk.

Fokváros, devz. 4. Egy helyi atrikander 
lap UpingIonnál elhelyezeti farmon",zvigyek 
közlését jelenti, mely szerint vilhojok és 
hottentották irtózatos kegyel len-égeket vilié!, 
véghez férfin! ka! és fiukkal i- hrulálisan

bántak védtelen asszonyokkal. Október ele­
jén sok telepest megöltek gyermekestül.

A szerb kabinetválság.
Belgrad, decz. 4. A radikális párt két 

frakeziújának ma délelőtt tartott közös ta­
nácskozásán a mérsékelt radikálisok hang­
súlyozták annak a szükségességét, hogy a 
válság megoldása előli alaposan oldják meg 
a szervezkedés kérdését. Délben az ülést, 
holnapra halasztották. Az önálló radikálisok 
délután újból tanácskoznak a szervezkedés­
ről. Eddig senkit sem bíztak meg uj kabinet 
alakításával.

Belgrad, decz. 4. A független radikálisok 
klubja délután elhatározta, hogy a mérsé­
kelt radikálisok egyesülési javaslatát eluta­
sítói.

Az első választott bírósági szerződés.
Hága, decz. 4. A külügyminiszter felelve 

a kamarai bizottságok jelentésére, vonatko­
zással a február 12-én Németalföld és Dánia 
közt létrejött választolt bírósági szerződésre, 
azt hangsúlyozza, hogy ez a szerződés az 
első, a melyet Németalföld a hágai egyez­
ség alapján kői ölt és ezidcig az egyetlen 
szerződés, mely ily nagy terjedelemben ér­
vényesíti az 1899-ik évi egyezség alapelveit, 
a szerződőket ily mértékben kötelező módon.

Orosz-alkotmány.
Moszkva, decz. 4. Az igazságügyi reform 

40-ik évforduló a alkalmából mintegy kétszáz 
ügyvéd gyűlt tegnap össze. Több beszéd 
hangzott el az állami reformok szükségessé­
gét illetőleg, ma d pedig a következő hatá­
rozatot hozták:

Csak az általános állami radikális re­
formok keresztülvitele és a népképviselet 
megalkotása biztosíthatják a rendes jog­
szolgáltatást.
ITzovalski ügyvéd ajánlkozolI, hogy ezt a 

ha tárogatót az igazságügy miniszter és a 
beiiiízvininisztcr tudomására hozza.

repítik közül peditr Jovanovics (Ócskái) Garas (Szö­
rényi) Tliuróczy (Taris) és Alzél Ilona vontak ma­
sukra a közönség osztatlan figyelmét. Timránszky 
Cyber vicárius nehéz szerepében aratóit meg- 
megu uió tapsol, inig Bodonyi és Hajdú kisebb 
szerepükkel nagyban hozzájárultak az est élve­
zetes sikeréhez. A rendezés Gél Gyula mesteri 
kezére vallolt.

— A «Nemzeti Szalon» megnyitása. A Nem­
zeti Szalon féli tárlatát ma nyitotta meg Berzeviczy 
Albert kultuszminiszter. A fogadlatásnál ott voltak: 
Zsilniszky Mihály államtitkár, Szalay Imre, a 
Nemzeti Muzeum igazgatója, Forster Gyula báró, 
a Képzőművészed Tanács elnöke, Szmreesányi 
Miklós min. tanácsos, művészeti főfelügyelő, K. 
LJppicli Elek min. osztálytanácsosa művészeti osz­
tály feje, Bolgár Ferencz országgyűlési képviselőt 
líuszka Jenő min. titkár. A Nemzed Szalon igaz­
gatójának Ernszt Lajosnak üdvözlő beszéde után 
a miniszter Dery Béla titkár kalauzolása mellet1 
megtekintette a tárlatot, miközben elismerésének 
többször kifejezést adod. — A kiáiiilás reggel 9 
órától esd 8 óráig tekinthető meg.

— A Színház és Élet gazdag számának tar­
talma a következő: Magyar színmüvek külföldön, 
irta dr. Gyalni Farkas. A süllyesztőtől a zsinór­
padlásig. A magyar királyi,.Opera délelőtt (folyta­
tás) irta Vári Rezső. Színház és kenyér — i. —d. 
Jegyzetek — Magyar művésznők otthonukban — 
Scriptor — \ers. Sz. Kovács Gyuláiul. A Japán 
színház reálizmusa. — A Színház hét eseményei 
— Regény — Szerkesztői üzenetek. Változatos 
képei a következők: A süllyesztőiül a zsinórpad- 
lásig czikket kisérő képek; felvételek a Loujnmeaui 
postás és a Próféta álma. bemutatójáról, Csillag 
I erez otthonában Szovert Ilonka és Merev Adolf 
arczképe, valamint Szőllősi Zsigmond karikatúrája. 
Egyes számának ára 24 fillér, negyedévre .3 ko­
rona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 
Baross utcza 59.

A közönség köréből.

színház es művészet.

— A Vígszínházban ma esle másodszor ját­
szói ta Kűri Klára a Diákélet Katiezáját. Ez alka- 
'omra is zsúfolásig megtelt a színház tágas néző­
tere. Kiiry Klára ma már vigabhan, s e’eveneb* 
ben játszotta meg Kahcza bájos s elragadó sze­
repét -s úgy énekével, mint tánczával teljesm 
magával ragadta a f.iizörségel. Kivált a második 
felvonás ismerkedési jelenete után perezekig zu. 
goit lei a tapsvihar. Kiiry Klára e bélen egész 
csülöttökig mindennap eljálsza e parádés sze­
repét.

— Szininovendékek dehtlje. A sziniakadémia 
nőve’ '.»lekéi 1 te rezeg Ferencz ue-kay brigadéro- 
sában mulalf.óztak be ma este a várszínház er- 
érdekiődö I özun-égének. A prológot Gedő Gusz­
táv mondta d litium es nemes felfogással, a azé-

Cognac

első osztályú csapatok ulolsó helyére került. 
Mindkét egyesület teljes csapatával állott ki, 
meit hiszen arról volt szó, vájjon Újpest bekerül-e 
az első osztályúak közé, a hova idei szép sikerei 
alapján predestinálva van.

A matc-het nagy vehernencz.iávat kezellek a csa- 
, pafok, mondhatni élet-halál harezot vívlak és 
nem kímélve egymást, törlek a kapuk felé.

Az első télidő közepe táján végre goalt löt1 
Újpest és ezzel magához ragadta a vezető szere- na-n‘ 
pet és a félidő lejártáig állandóan támadott,

A második félidő elején a fővárosiak 
szorongatni Újpestet és sikerült is goalt lőniük, 
de off sídéből, melyet azonban a biró nem íii- 
*yü!t le. Már felállónak a csapatok az újra 
kezdéshez, amidőn a biró általános meglepetésre 
nem adla meg a goall, sőt Újpest javára büntető 
rúgást is adott. Erre aztán nagy kavarodás 
támadt; a fővárosiak kivonultak, a közönség 
zavargó része pedig ellepte a pályát, úgy, hogY 
a matchet nem lehetett folytatni.

Veszedelmes tolongás támadt a biró körül, 
hangosan szidalmazták, sőt egy fővárosi a bírói 
hátba is lökte. E közben a fővárosiak visszatérlek 
és sikerüli is a bírótól kierűszakolniok a goall, mire 
azonban az újpestiek vonultak ki ésigy félbeszakadt 
az érdekes match. A szövetség elé keiül ez a 
félbeszakított match. Miulán elsősorban a közönség 
akadályozta meg a match zavartalan lefolyását, 
még pedig azért, mert a hekeritetlen és meglehe­
ss kezdetleges berendezésű pályán könnyen be- 
juliialolt a pályára, feltesszük a szövetségről, 
togv ezen a pályán és a Lehel-ulczain, melyen 
hasonló botrányok napirenden vannak, jövőre 
bajnoki malehet nem rendez, a bírót pedig hatá- 
hozallanságáérl meginti.

Cub&.Durozier & O
FRANCZíA COGNACGYÁR, PR0M0NT0R 

Mindenütt kapható.

Yezérögynökség: RUDA ÉS BLOCHMANN. Budapest,

$e

SPORT.

Félbeszakított osztályozó mérkőzés
(Az inzulíált biró.)

A budapesti alhletikai klubnak Erzsébetki. 
rályné-uti pályáján ma délután nagy közönség 
gyűlt össze, hogy végig nézze másodosztályú 
qajnoki csapatnak, az Újpesti lorna klubnak 
matehét a fővárosi lornaklnb csapatával, mely az

Felelős szerkeszíő :
PURJE SZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság-. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:
Miniszterelnök: pénteken délután 4—5. 
Belügyminiszter: csütörtök délután léi 4—f>. 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön déli:tűn 4 
Füidniivelésügyi miniszter: kedden délután 3—4 
Morvát miniszter: naponként dé.előtt 10— 1. 
igazságügy mi i.iszler : esiilörtökön oélutáu I. 
Vallás- és közoktatásügyi miniszter: csütörtökön 

délután 4W
Kereskedelmi n iniszlcr: pénteken délután 4.

lakianyélisn 8 

Kite 7

teremben meeít-

ezretl legénységévé! az L'löi-uli Mária Terézia, 
órakor.

A Műcsarnok téli kiá/litása nyitva 9—li-Ig. 
órá éi =étahangverseny. Belépődíj 1 koiona.

Nemzeti Szalon téli tárlata nyitva cg-sz nap bélés i 
élj 1 k .r.Az iparim, veszeti társulat téli kiállítása az Jparinű- 
vé-zeti Múzeumban nyilvá n—7-ig.

Uj művészi szalon a Kec-kenudi-aicza ?. szánni liáz ei«ő 
emeletén nrhva egvsz pap, belépődíj nlnocn.

A női kiállítás a kígyó-téri Tl:e!:-íée te 
leintheti; 40 fillérén U»-I és 3-7 óráig.

Világító kiállítás a leeiiu-i giai múzeumban megtekint, 
belő díjtalanul 9-12 és S-ig. *

Könyve* Kálmán miivészi szalonjának karácsony 
kiállítása (Xagymnií-ntc/.a 3?.) nyitva díjtalanul égé,.:

Kemzeti Muzeum. Re.gel fi—2-ig láthatók.Hétfőn é- 
csütörtökön természetiek tárai. Kedden os pénteken régiség!» i 
Szerdán és Szombaton IVéprajzi Oíz.tuiy _ C.iiktg-ulcza nyiti * 

kezdték !l—1 óláig, t zertlán és szombaton képiár. Vasárnap dele »n 
0 - 12-íg a fenii gyűjtemény tárak.

Múzeumi könyvi úr nyitva V—4 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva. 3—7 órái«?.

SZÍNHÁZAK ás MULATSÁGOK
IIelfő, deczemher 5.

NEMZETI SZÍNHÁZ. 

Bernt! Róza. untkor

Színmű 5 felvonásban irta : 
Hauptmann Gerl tani , íordi- 

ioita Hevesi Sándor.

MAGYAR SZÍNHÁZ

Huszárvér.
órakor

M. SIR. OPERÁHáZ.
Ninos előadás

KiRÁLY-SZINHÁZ.

II £2
János vitéz, f -

Balját ,1; 3 fél . r.ásban. IrU 
Bakonyi Káról.'. Zenéjét M - 

lai jen ",

Nagy opereil előjálékkal J.el elv.ina»iiariSzövi-gel í,ta Síéin 
és Landesberg. Zenéjét =zer- 

z.elld Máder Kezsö.

vígszínház

Diákélet.

NÉPSZÍNHÁZ 

A lőcsei fehér j ü
asszony.

Kitek.lűrtént-ti s/inrnü 7 
képben. Jókul Mór rei-uiyc- 

búi irta Faragó Jeaü.

őzíumü f> felvonásban irta 
Meyer-Förster Vilmos. I'or- 

di’oíta Márton Miksa.

onerosi

URANIA.

A párisi IV2Ö 
asszony. 1 : .

H;,- nji.
1 V

K- - !!

Hét Cu, derzember
Kajdkr. Ib-lfó. (!<•••/. f,. IJórn. S: n

S-liő --- /;uh‘.uv * . tn"v<-tni»ttr <c".i rY»"i. »n 
"• — . kei 7 óra 17 p. ny »:g- ; Ík 3 «>ru kel 4 ■ .1 4‘J t>. civ: , ,n 11\- -k S . ■ , < ;

hogléi-'-bb kiiiall'zulú' :i k.rióx i j• u < :a t• • :u \ t<'vúrr,H n'-a^HV-rpHé^i bi?.r,} fs ú ?.i nak r
uj városba/.*:II. u,

A Magyar Tndoniúny(>s A kulmr* III.Illést' ö *. fi!
I '(>//(■/;/•/•/ó; -zcmltí ;i ce. v- k:r. 1 - lá-ik -yxk-g

13 műm

W Z&dbG

ma

VI., Nagy mező-utcza 1 /.

A schlierseeiek vendégjátéka.
mérsékelt helyárakkal.

The Great Roland
a világhírű illuzionista, 

FRAMKLINS remek akrobaták 
ós az esti műsor többi kitűnő számai.

Tarka Szinpa i : „A helye'tcsek'-.
Fél 9 ódakor ..Liserl von Sclüicrsee“.

/Íz e/étfi/iis esti fi ómkor l.er.tlorfih.

A léli kor!bin rejficli f> óráiv VÖRÖS EL? K 
czigáuyzenekara hangversenyez. Ti7

pénz-szekrények
lendkiviil olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda 
pesten, V., Bálvány- 
utcza 6. szám. 31'.

Pénzkölcsönt
azonnal folyósít Kertész 
ferencz bankbizományos 
Bzövetség-utcza 39. 022

Magyar
hizlalt libái:, kacsák 
tyúkok, gyöngéd hízott 
metszve és koppasz! va 
•> kilós kosárban frankó 
utánvétel mellett 1» 5.20 
ellenében kapható B. kap- 
l:an, Buczacz No 20. 50097

Nevelőnőkat,
gyermokkerti-szaö et bon- 
ueokat és kiilönfel»j tan­
erőket elhelyez Nietschne 
Gerson Anna Budapesi, 
Erzsebtt-körat 52. 4972 ,

ELH13RUT (idilli, iile- 
ges, gümü-

I oros hasmenés, ki iinö gvógvszer a 
1 oru.t/es lele „Fekete áionva iryógyborc 
Kaphaló gyógyszerészeknél és liiszer.’srk- 
nél: a Imi nem l:a;>h;i!, oda ő üveget 
B l:or.-ért hé:mcni ve .öilfiiiuk. Gomba, hús. 
iryümöíc.s-konzervckröl ár egyzék. 514

SZEPESI ÜRÖMBOR
■ ■■ : ci '->q.t líttd' huts . í ve^ b-rmenlve K. 7.7*0

KOBNIDES K, és Tsa Felka Szepesmegye

i -I fi I i nyroge cg ' irupolcn* 
•>*,) Rit'gJ'BtegeégcL, ?. tin- 

tiUoi liiiittíi i kic>ü- 
pungasai egyeli) r< a’ a
Dr. BRUN-fé!e
l.eJHylrhangolt :tg, .il:iatlan«á

PERUIN-POR (perui unvényekből kószilve) ÚIUI a igyi, :ui; l,i,lo-»n, mert r ak • ryeiliil a dr. ll.un-féle .Peruin-poi“ alkalmi• :t 
nemző s «zülósiervek mlr.dennevvl gyeiigv«é<éiv> vüűriUsira a lyj lérliakni! a lehetetle: i. alkuéi a magtal»nii<
e.tavolilásira, ncrnklllünOou p .|.»Inatlan c /i.gysxer a nedv- es vé:v-.i,vti:-ek alul oioidé/eit eröltetó*ni!, a kiriajMu^á »ok, 
oafertuzé« is at éjjeli ma,- .tnlések, a gyenge—t: * teU-imb-n.• térflai gyemre«-: eme lifts -gbev mint»- <a einjelei ».isi 
e.üiileze'L gysB-va-gí állapot j.nal, továbbá mindcnneui I degba-nalmakn it u. n fejfájás, az í..■ - - ...trei-ug r sdá'-ai

.... . ... áltilánoi l.iovánjlu»'!* és eletCtleoed*«, az , .jadtsága, m»:;en inco.lt, k . ..ikk-l k itilive : »zeniek, elmegveage-eg,
illannml- n'i h.t a v , • ", *' '-<<'sont,a|r,, batgenncz-fájdalom, méhsztrvl górsi..*. dugulások oknélküll mm-,, a \ i - társaságok Kerülése, tehetetlenség a n6i : aiok. gyen eség,
állapotok, a lábak is kezea mrtMm M>.-ni•-Ar*esy dobosnak pontos leírással együtt .: kor. l-,.i.,„. |re, I, I a m „vél  lift eszküzóitetnek. Ka:.,.:. .,2 eg-.- í

készítőnél .Mkl.l.sUlMIUl JOZSEV g-ogyszerésznei, Gyórütl. Főraktár Mtidnpeiten: Lm Miiül;, rial, IV.. Muzeum-kmut 7. g.-átn. 50 7s

Sensaíiós újdonság!
MÚLLFR : . Három szerelmes éjszaka ‘

(Sámson és Delüa regénye) 
fordította l)r. ROZSA MIK L O S 

Ára 2 korona. 070
Kapható a kiadónál Sachs Frigyesnél, Bpc ,1, 
Andrássy ut 37. va'amint m nden kmiy vkcresKCtlésbcr

Külön
bejáratú szobái; bútorozva 
klinikánál. Knezits-utcza 3. 
Naponként 1 koronáért ki­
adók. 49080

Középkorú
szolid 116 laiura vnrrv 
pusztára aján.kozik ház­
vezetőnőnek. jói főz, ba­
romfi, írj kezelést, disznó­
ölést érit. Szives megkere- | 

séseket a kiadóhivatal i 
továbbit. 0(17

Fé rfigyengeség
alapos gyógyítását kizárólag

Dr. Wíüíl „Veruin
által érhetjük cl, hatása egyedül álló.

b:.: Ára dobozonként K. 3.60 ----
Főraktár .• Török József gyógyszertár Budapest, 

Királv-ulcza 12. 054

Frankenhaustn am'
Kyffhauser

STANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban, Aiigolhon

ALAP1TTATOTT 1825.

Maeyarországi fiók:
Budapest, iV.y Kossuth Lajoa-uteua 4. (Standard palota.)

Évi bevétel több mint 33,600 000 korona
Kiutalt nyereményrészek...................... 170,000.000
Vagyon több mint............................... 266.000.000
Halálesetek folytán kifizetve több mint 550 000.000

A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Két üti/teleit biz/onsát/. • Alacsony dija/:. • Szabad viláykötrénwU. •

'k. *>IN# trí&i Pi^Kko.^ kormos,
fräste vssf^y poré»

özeinek annak, ki a Bar-j 
tilla fogvízének hasz­
nálata mellett — üvenje 35
j - _valaha ismét fÓHií-i tápét kot ú jabb falúim nyom szerint oly tsr. ■«
;ásl kap vayy száia bűzlik ra üz -iitorn, mint uijonnan voltuk. Lakások tel- 
(i som apó! á vért kiilön Vi *es tisztitásával, valamint padló becresz- 

" ;,v Bartilla-Winkler ^ssel olc un vállalom cl .Netter“ anian- tisztítási 
Ede Wien 191. <r>:u r.er-1 vaüalata. Dob-utcza 91. szám.

üsse 1. IMrai.lár Bpest. ----J telefon. lő—lO. _____
Török J Királv-i:lv/a 12.1 

! Audrássy-ut29. Dr Egger
Váczi-korut 17. — Ka:,Intő, C«. kir. szab. déli vaspálya-társaság 

1 minden gvúsryszei tárban.
< óakis .Bartilla fogviz"
kérendő Hamisítások be-ip.ggo.p 9U4. szám. 
clentése jól jutalmazlatil; — , ,

magyar vonalainak üzletigazgatósága.

Nagy jövedelemre
tehernek sier! mindazok, cs. kir . szál), déli vaspálya-léiraaság magva

Miiiüíiiün! telep
agyősz

Technikum
mérnököknek. Modern hvreiid.

Állami biztos

Kötvények érvényben tartása dijjizetéselt eliuulnsxteiHúnál. 9 Töltésr

ten és előre meyúllapUott visszaeúltúvi érték. • Meytámadhatutlan- 

súg. ♦ Feltétlen fi Tétén öngyilkosság esetében egyévi fennállást után. ♦

Sxahad háboru-hiztositÓH néjij'ölkelók vészévé.

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. "Äe

ä titkos betegségek.;’
igen soknn t vannakkik már-régé (a szenvednek ezen 
betegségekben és bizalmukat a gyógyulásban már! 
iiajdnem elvesztették, tír f'abinyi specialista, j

BSiafäs&zeiäje
csak annak Lesz. a. ke 
togya* kéri r,l»osrer-
száí í^nadyebi) SZÖ4Ő- 
ísiwiíijáEai árjegyző- |

két, a mely- szőlmskoía if 
áDami segéfylyei és *Ü- 
him, íemiigyeiet mellett 

lét estül.
J Legvéc rK-db árak.
eeai aassoätiiaaaaeäQ

I ■ «topju.ii;,meg,a legn______ ________
*'"» rövid idő alatt teljes ‘gyógyulást biztosit miudazok- j 
na,i. kik önferlőzés , állal szervezetüket gyeugi-1 
tették, akik férfiúi , gyengeségben szenvednek, f 
(idősebbeknél is biztos az eredmény.) és akiknek I 
eugycsőfolyftsa, bujakóros sebe, vagy syphilise 
\an. A rendelést Dr. !• abinyi önmaga és egyedül 
végzi rendelőintézetében naponta 9—3-ig és" este1 
(,—8-i». Levelekre díjtalanul ad Mvilágositást és ki- 
vánalra gyógyszerekről gondoskodik. A levelek a be­
ingnék vissza lesznek küldve, vagy meg lesznek sem- 
teisilve. Czim:
Dr. Fabinyi, Budapest, VII , Erzsébet körút 12 félem

» magyar és külföldi irók miivei
Regények, elbeszélések, híres költők versei, irodalomtörténet, nemzet- 
és világtörténet, utazás- és természettudomány körébe vágó munkak:

Magyar Könyvtár. s,„k.
-V-

A u tál.
I áidig 3SU szám jelent meg. Kgy-egy szám 

ara IlO tiller. Minden lióuaphan öt szám 
jelenik meg. — 300 szám 30 csinos egész 
vászonkötésben 135 korona.

Olcsó Könyvtár. Szerkeszti Gyulai Pál.
Egy-egy szám ára 20 fill. Eddig*1350 szám 

jelent meg. — 12U0 szám 120 díszes vászon- 
kötésben 300 korona.

Ezen vállalatok,
melyek becses tartalmuk­
nál fogva közkedveltség­
nek örvendenek, füzetei, 

valamint

A Nemzeti színház, Vígszínház,,.Népszínház 
és a Királyszinkáz legnagyobbtsikert aratott 

műsordarabjai-a

Fővárosi szinlrázak iiiíisorái™,
jelennek meg. — Eddig 179.„szám,jelent meg. 

Egy-egy szám ára 30 fillér.

E luirom gyűjtemény megrendelhető 
^ havi, részletfizetésre is.

s

kapható

LÁMPEL R.
(Wodianer F. és Fiai)

cs. és kir. udv. 
könyvkereskedésében

BUDAPEST,
VI. kér,, Andrássy-út 21
és minden könyvkereske­

désben. a

Olcsóbb mmt bar.....
^0 100 «zaba tituláló! in kérpilozot

BÚTOR
legegyszerűbbtől a legíinomabhig 
taii'dannyi a Jegizolidabb és d]-: 
Wlos kivitelben,' a legjobb műn 
lásoUo! készítve, több évi jóiái 
r1 II(6ilett, hogy )t< inunká?ain!t 
(iiaí állandó munkát adhassunk. 
jbéiDulatos olcsó árban e adatna c

farga Mihály és Társai
«•agyar bútoripar-társaság Buda 
kö»t, Koronaherczeg utcza 2. az 

, f emelet. iKigyu-iér sarkán.)
A Eg.i-aM, f.iitoralburouekat iübb mln‘ l. képiiel kivámtri ol 9I|. t ',n"t .vkűldi, ..

kik a Kumisz Ujeág vonalainak üzletigazgatósága az 1905. és 190 
nagyban vzó el árusítása- években szükséges 100.000 drb 2.4-1 vagy L'.ói 
va! ós ter-esztcsév-I fog- méter hosszú 1. rangú és 70.000 drb 2 70 iné e 
lalkozíú akarnak. Ama he*, hosszú I. rangú vasutf -iéintménvi tülgvtal: f ra 

,m?|ezennel nvi’.vános páUázaUt h.rd.'f.
1 fogadunk el ajánlatokat az . A meter hosszú talpfák fele r, sz­

egyed árusításra. lgt*u elő- T90.). október hu 1-től IWu. dvezemher ió 
nyCe feltételeket • szabunk, i végéig és fele részben 190(5. márc/.ius 1 -tol I60v. 
melyek négy haszon-, május végéig, inig a 2.70 méter hoz zn taipiá.: 
nal járnak & vállalkozóra. ’ fele részben 1905. márczius 1-től 1 >. jul us
Ajánlatok alábbi ezimre' j.jg t;,s j,.;tí részben 1905. július 1-töi lí 05. tiecz. 
mtéeemJök: Kun.r.z Uj-:végéig száliitandók; a szállításra eiv.,1 ait talpiak
pestŰV., Vúrmery^u. 1L 'P^lvU.t határidők elolt ütve élni nem fognak.

A sZHiIitásrd vonatkozó részletes módozatokat 
I magában foglaló „Általános és különleges fel léte­
tek valamennyi hazai kereskedelmi és iparkain- 
jbénái, az országos iparegyesületnél, valamint alul­
írott iizleligazgatóság építési és pályalentanási 
Osztályánál 4ijmelitesen kaphatók.
* A szabályszerűen kiállított, ivenként 1 kor. 
m. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepe- 
' «telvo és a bordákon ezen felirattal: „Ajánlat 
tilpfaszállilásra 6382 F számhoz“ legkésőbb í. 

Ovi deczeiuUer iiú 30-ának déli 12 órájáig a cs. 
,k:r. szab. deli vaspáiya-társaság magyar vonalai- 
ju-.k ti ziel igazgatóságához Budapesten, I. kerület, 
j.Meszaros-utcza 19. sz. (iktató hivatal) küldendők. 

Budapest, 1904. november hó 30-án.

e.ltii

I
Az üzletigazgatóság.

Az íis szerelem.

Nyomatait a kiadótuIaj'doDoa; Megyac- CjságUiadói Részvény-Társaság küi-lbrgógéptin. Uieitsmann L. T. cze»

a
13
Í3
a

g Elbeszélések. fQ
ffi Irta í IQ. Hegedős Sándor, p

y Ara 2 korona. y
v jfQ Kapható a Franklin Társu'at könyvkiadóiévá- S 

tatában Budapest, IV., Egyetem-utcza 4, sz. a j
T^SHSílS£SE5£525E5a5 3£E52f.H5a5a5a5E5E5Tlsa^

SZU
BUDAPEST

kéz;;
CSAJ; BKKMr

el
Vidékre posj
Key -f?....
k-íy KI erre
*Kfi fő dreitur.r. I, , 
Dralországo;. 
■«I«-iídí au-a 

isiéihez l

fííai íz;
Vezerczil

A kass-i 
At. erős 
Fegyver- 
Az alkot
A T. uj u
Kihallgat 
Száll Kőt 
Az oros 
Ferjtipu 
Kmety I 
Férjgyiik 
A kamat 
Kereslte 
T arcza

léi

Egy
kútba í 
húzza k 
higyje a 
egy mej 
lelt belet 
nek v I 
abnorrni; 
miniszlei 
lésre jár 
Győrbe, < 
ha nem 
hova v I 
alakban i| 
nak, Zol

gél. MÍC; 
egv mini 
tér bleit
hiszen 
minden 
mégis ir 
lenzék e 
melyei ,ul 

Micsotí 
népgyüléí 
hogy az I 
szen morj 
hatnak, nj 

lók, mehl 
omlottak rj 

komédia 
vannak a| 
hol kitciiij 
lés, de alj 
szelesen, 
látványod 
elnök néij 
dik. Hire- 
bút hiszeij

Az

leitekével..

— Beszél 
Tetnéin lufi 
legény .- ;J 
ralemnei;' 
fogom kmej 
emléke int­
és legényt 
advsúí.

' Asszony 
■a szer- -ive 

— A 
{Asszonyom! 
végezzem 

Nem szíj 
kot tel idéz 
tétlen 
rését

K1. ondoj 
■esetet.. I 
estem át aj 
az úüttDdó

— Baráti 
formának i 
kicsiny hű-

gaiomb 
hogy a ■ 
gos volt 
volt az I 
tek-mente 
cseléd se.-; ti 
száma, hog| 
heteit.

Akkoribaj 
nyurga tcs 
lenyűgöző 
néven szói


